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АДУ КА ЦЫЯ

КУЗНЯ ПАТРЭБНЫХ КАДРАЎ
Бе ла рус ка му дзяр жаў на му тэх на ла гіч на му ўні вер сі тэ ту 
спаў ня ец ца 95 га доў
Ка заць аб ша ноў ным уз рос це па ва жа най ВНУ мож на, ка лі 
толь кі пе ра ліч ваць яе за слу гі. На са май спра ве 
там жы ве ма ла досць — шум ная, 
дзёрз кая, мэ та на кі ра ва ная. 
І кож ны ве ра сень, як 
толь кі ва ўні вер сі тэт 
пры хо дзяць чар го выя 
пер ша курс ні кі, яго 
ўзрост быц цам 
аб ну ля ец ца, а жыц цё 
на паў ня ец ца 
но вы мі сэн са мі. СТАР. 11СТАР. 11

Ак цэнт у пе ра га во рах Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Аб дэль ма джы да Тэ бу на Ак цэнт у пе ра га во рах Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Аб дэль ма джы да Тэ бу на 
быў зроб ле ны на па глыб лен ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва быў зроб ле ны на па глыб лен ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва 

і рэа лі за цыі ўза е ма вы гад ных двух ба ко вых пра ек таўі рэа лі за цыі ўза е ма вы гад ных двух ба ко вых пра ек таў

Дру гі дзень афі цый на га ві зі ту 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Ал жыр 
па чаў ся са зна ка па ва гі да 
гіс то рыі ал жыр ска га на ро да. 
Бе ла рус кі лі дар ус клаў 
вя нок да ме ма ры яль на га 
комп лек су «Пом нік сла вы 
і па кут ніц тва», які з'яў ля ец ца 
ад ным з сім ва лаў ба раць бы 
ал жыр цаў за не за леж насць 
і па мя ці аб ах вя рах вай ны 
з Фран цы яй (1954—1962 гг.). 
Так са ма кі раў нік дзяр жа вы 
азна ё міў ся з экс па зі цы яй 
На цы я наль на га му зея 
па кут ні каў («Эль-Му джа хід»), 
дзе на гляд на 
пра дэ ман стра ва ны 
ба раць ба і рэ прэ сіі ў 
да чы нен ні да жы ха роў 
Ал жы ра ў пе ры яд Вай ны 
за не за леж насць.

Пе ра га во ры Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там Ал жы ра 
Аб дэль ма джы дам Тэ бу нам пра хо дзі лі на 
тэ ры то рыі па ла ца «Эль-Му ра дыя» ў ста лі цы 
кра і ны. Афі цый най част цы ме ра пры ем ства 
па пя рэд ні ча ла цы ры мо нія су стрэ чы з вы ка-
нан нем гім наў дзвюх кра ін, удзе лам ро ты 
га на ро вай вар ты. Сім ва ліч на, што афі цый ны 
ві зіт Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Ал жыр пра хо-
дзіць у год 30-год дзя ўста наў лен ня дып ла-
ма тыч ных ад но сін па між дзвю ма кра і на мі.

«АЛ ЖЫР — ГЭ ТА «АЛ ЖЫР — ГЭ ТА 
ГЛА БАЛЬ НЫЯ ВА РО ТЫ ГЛА БАЛЬ НЫЯ ВА РО ТЫ 

Ў АФ РЫ КУ»Ў АФ РЫ КУ»

 СТАР. 2–3 СТАР. 2–3
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Су мес ная за ява аб ума ца ван ні ад но сін 
друж бы і парт нёр ства па між Бе ла рус сю 
і Ал жы рам пад пі са на кі раў ні ка мі дзяр жаў 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам і Аб дэль ма джы дам 
Тэ бу нам па вы ні ках пра ве дзе ных афі цый ных 
пе ра га во раў.

«ГРО ШЫ ЛЮ БЯЦЬ 
ЦІ ШЫ НЮ»

У пры сут нас ці лі да раў кра ін пад пі са ны так са ма шэ раг 
да ку мен таў, га лоў ны з якіх — Да рож ная кар та па раз віц ці 
су пра цоў ніц тва па між Бе ла рус сю і Ал жы рам на пе ры яд 
2026—2027 га доў.

— Гро шы лю бяць ці шы ню. Та му мы не бу дзем у да-
рож най кар це пра піс ваць кан крэт ныя кант рак ты. На пэў на, 
гэ та бы ло б ня пра віль на. Але асноў ныя кі рун кі і за ма ца-
ва ных (хто за якія кі рун кі ад каз вае) у да рож най кар це 
трэ ба вы зна чыць. З кан крэт ны мі тэр мі на мі 
вы ка нан ня, — ска заў жур на ліс там мі ністр 

ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд-

лю, су стар шы ня бе ла рус ка-ал жыр скай 

між ура да вай ка мі сіі Ар тур КАР ПО ВІЧ.

Ён рас тлу ма чыў, што да рож ная кар та пры ма ец ца на 
два га ды, бо ў све це ўсё хут ка мя ня ец ца:

— На пэў на, ра біць да рож ную кар ту на пяць га доў сэн су 
вя лі ка га ня ма. Яна па він на быць на блі жэй шую перс пек-
ты ву.

Мі ністр ад зна чыў, што ал жыр цы — лю дзі ўсход нія, і 
ча сам тыя ці ін шыя пы тан ні вы ра ша юц ца ня прос та.

— Але ка лі яны ба чаць, што ты з ад кры тай ду шой, ад-
кры тым сэр цам, то та ды і стаў лен не да ця бе ад па вед нае. 
З лю бым мі ніст рам у нас вы бу доў ва ец ца дыя лог, пры чым 
вель мі кан крэт ны, — ска заў ён.

Ужо вы зна ча на, што на ступ нае па ся джэн не між ура-
да вай ка мі сіі прой дзе ў Мін ску ў пер шай па ло ве лю та га 
2026 го да.

«РЫ НАК АЛ ЖЫ РА ВЕ ЛІ ЗАР НЫ — 
ЁСЦЬ НАД ЧЫМ РА ЗАМ 
ПРА ЦА ВАЦЬ»

Мі ністр сель скай гас па дар кі і хар ча-

ван ня Бе ла ру сі Юрый ГОР ЛАЎ у гу тар цы 
з жур на ліс та мі ад зна чыў уза ем ную за ці-
каў ле насць Бе ла ру сі і Ал жы ра ў па стаў-
ках хар чо вай пра дук цыі. Для на шай кра і ны 
та кая ці ка васць ёсць, на прык лад, да ім пар ту эк за тыч най 

са да ві ны. А ў част цы бе ла рус ка га экс пар ту ёсць шы ро кая 
лі ней ка пра дук цыі, якая за па тра ба ва на на ал жыр скім 
рын ку.

Перш за ўсё га вор ка пра па стаў кі су хо га абяс тлу-
шча на га ма ла ка. Ра бо та ў гэ тым кі рун ку па ча ла ся з 
2024 го да, та ды ў Ал жыр пай шлі пер шыя пар тыі гэ та га 
та ва ру. Ця пер да сяг ну та да моў ле насць пра доў жыць 
про даж.

— У рам ках ві зі ту (Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Ал жыр. — 
«Зв.») за клю ча ны да га вор на па стаў ку су хо га абяс тлу-
шча на га ма ла ка на су му больш за 1,5 міль ё на до ла-
раў, — удак лад ніў мі ністр. — Ал жыр у вя лі кіх коль кас цях 
за во зіць су хое абяс тлу шча нае ма ла ко, су хое цэль нае 
ма ла ко (ка ля 350 ты сяч тон су хо га ма ла ка Ал жыр за во-
зіць), і з яго вы раб ля юць пра дук ты хар ча ван ня: цэль нае 
ма ла ко, ёгур ты, сы ры, роз ную на менк ла ту ру пра дук цыі. 
А мы сё ле та пра да лі (уся го на экс парт. —«Зв.») 35 ты сяч 
тон су хо га абяс тлу шча на га ма ла ка. Гэ та зна чыць, ры нак 
Ал жы ра вель мі ве лі зар ны, і нам ёсць над чым ра зам 
пра ца ваць.

Больш за тое, аб мяр коў ва ец ца маг чы масць ства рэн ня 
су мес ных прад пры ем стваў па пе ра пра цоў цы ма ла ка. І для 
гэ та га Бе ла русь на ве да юць ал жыр скія спе цы я ліс ты.

— Мы за пра сі лі на шых ка лег у Бе ла русь, каб яны па-
гля дзе лі на вы твор часць на шых ма лоч ных пра дук таў і мы
ра зам з імі вы зна чы лі ся з маг чы мым ства рэн нем су мес-

У тэ му

АД АПК ДА ВПК
У якіх напрамках супрацоўніцтва зацікаўлены Бе ла русь і Ал жыр

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па мяс цо вай тра ды цыі пе ра га во ры кі-
раў ні коў дзяр жаў у вуз кім і па шы ра ным 
скла дах пра хо дзі лі ў за кры тым фар ма це 
без пра та коль ных за яў для СМІ. Пры чым 
у вуз кім скла дзе, у асаб лі ва да вя раль ным 
фар ма це «адзін на адзін» су стрэ ча пра цяг-
ва ла ся больш за га дзі ну, даў жэй, чым бы ло 
за пла на ва на. А ўвогуле першыя ў гісторыі 
дзвюх краін перагаворы лідараў доўжыліся 
чатыры з паловай гадзіны.

За явы пра гу ча лі ўжо па вы ні ках су стрэ чы. 
Ак цэнт у пе ра га во рах Аляк санд ра Лу ка шэн-
кі і Аб дэль ма джы да Тэ бу на быў зроб ле ны 
на па глыб лен ні ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва і рэа лі за цыі ўза е ма вы гад ных 
двух ба ко вых пра ек таў. У цэнт ры ўва гі — 
перс пек ты вы па ста вак тэх ні кі і ка а пе ра цыі, 
уза е ма дзе ян ня ў аг ра пра мыс ло вым комп-
лек се, ме ды цы не, аду ка цыі і гу ма ні тар най 
сфе ры ў цэ лым.

ВЫЙ СЦІ 
НА ПАЎ МІЛЬ ЯРД НЫ 
ТА ВА РА АБА РОТ

Па вы ні ках пе ра га во раў з Аб дэль ма джы-
дам Тэ бу нам Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, 
што Бе ла русь і Ал жыр у блі жэй шыя год-два 
па він ны вый сці на та ва ра аба рот ха ця б у 
паў міль яр да до ла раў.

«З упэў не нас цю ма гу кан ста та ваць, што 
пе ра га во ры з ма ім ка ле гам бы лі цал кам 
кан крэт ныя. Мы аб мер ка ва лі ўвесь двух-
ба ко вы па ра дак дня, а так са ма ак ту аль ную 
між на род ную сі ту а цыю, — ад зна чыў Прэ зі-
дэнт Бе ла ру сі ў за яве для СМІ.

— У асноў ным па ўсіх 

пы тан нях між на род най 

па вест кі на шы па зі цыі 

су па да юць. На шы 

сён няш нія пе ра га во ры, 

ка лі яны ка гось ці 

хва лю юць (а як я 

зра зу меў са слоў 

Прэ зі дэн та, ка гось ці 

яны хва лю юць), 

аб са лют на не на кі ра ва ны 

су праць трэ ціх кра ін. 

Мы вя лі пе ра га во ры 

ў раў на праў ным клю чы 

ў ін та рэ сах на шых 

на ро даў».

Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў, што Ал-
жыр — гла баль ныя ва ро ты ў Аф ры ку. «У 
гэ тым наш праг ма тызм. Мы шмат аб чым 
пе ра га ва ры лі. Але на вы шэй шы ўзро вень 
ня ма ча го цяг нуць усе гэ тыя пы тан ні. Два 
дні та му мы пра вя лі тут цу доў ны фо рум, на 
якім су стрэ лі ся кі раў ні кі на шых кам па ній і 
кар па ра цый. Яны ба чаць кан крэт ныя пы-
тан ні і шмат аб чым да мо ві лі ся. За кры тых 
тэм ня ма аб са лют на. Гэ та не толь кі гу ма ні-
тар ныя пы тан ні, сель ская гас па дар ка, але і 
ва ен на-пра мыс ло вы комп лекс», — кан крэ-
ты за ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У гэ тым пла не Прэзідэнт Беларусі ад-
 зна чыў: не з'яў ля ец ца сак рэ там той факт, 
што Ал жыр у асноў ным ва ло дае збро яй, 

тэх на ло гіі якой ады хо дзяць у са вец кія ча-
сы і якая ця пер на бы ва ец ца ў пост са вец кіх 
кра і нах. «А ў пла не ра мон ту і ма дэр ні за цыі 
гэ тай зброі кан ку рэн таў на пост са вец кай 
пра сто ры сён ня ня ма. Мы мо жам ужо не 
толь кі ма дэр ні за ваць уз бра ен ні, ра ман та-
ваць, але і вы раб ляць мно гія ві ды зброі са-
ма стой на», — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар.

«Што да ты чыц ца ма шы на бу да ван ня (а 
Бе ла русь — ма шы на бу даў ні чая кра і на), 
Прэ зі дэнт ска заў, што яны за ці каў ле ны ў 
бу даў ніц тве су мес ных прад пры ем стваў па 
вы твор час ці трак та роў і аў та ма бі ляў. На ша 
тэ ма. Мы га то вы тут пра ца ваць. Кан ку рэн ты 
на ўрад ці ў нас бу дуць у пла не ца ны і якас-
ці, — за пэў ніў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы 

«АЛ ЖЫР — ГЭ ТА ГЛА БАЛЬ НЫЯ
Ак цэнт у пе ра га во рах Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Аб дэль ма джы да Тэ бу на быў зроб ле ны 

і рэа лі за цыі ўза е ма вы гад ных
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на га прад пры ем ства, якое мо жа з'яў ляц ца ад па вед ным 
ха бам для рэа лі за цыі ў тым лі ку су мес най пра дук цыі на 
рын кі аф ры кан скіх дзяр жаў, — ад зна чыў кі раў нік Мін-
сель гас хар ча.

Акра мя та го, у рам ках ві зі ту ў Ал жыр кі раў ні ка бе ла-
рус кай дзяр жа вы пад пі са ны ве тэ ры нар ны сер ты фі кат на 
рэа лі за цыю су хо га дзі ця ча га хар ча ван ня прад пры ем ства 
«Бел лакт».

Ёсць да моў ле насць аб тым, што блі жэй шым ча сам 
Бе ла русь на ве да юць спе цы я ліс ты з Ал жы ра, каб па цвер-
дзіць ха ляль ны сер ты фі кат на пра дук цыю мя са-ма лоч най 
га лі ны кра і ны, які ра ней быў вы да дзе ны ар га ні за цы яй 
«Бел Ха ляль».

Бе ла русь так са ма пра па на ва ла ал жыр ска му бо ку свае 
ва ры ян ты бу даў ніц тва ма лоч на-та вар ных комп лек саў з 
улі кам мяс цо ва га клі ма ту.

ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА МА ЕЦ ЦА

Так са ма пад час ві зі ту вы зна ча ны па тэн-
цы яль ныя пра ек ты па ва ен на-тэх ніч ным 
су пра цоў ніц тве. Пра гэ та рас ка заў жур-
на ліс там стар шы ня Дзяр жаў на га ва ен-

на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та Дзміт рый 

ПАН ТУС.

— У рам ках афі цый на га ві зі ту кі раў ні ка дзяр жа вы пад-
пі са на па гад нен не аб ва ен на-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве 
па між на шы мі кра і на мі. У най блі жэй шы час пач не функ-
цы я на ваць ка мі сія па ва ен на-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве. 
У да дзе ны мо мант мы пра во дзім ад па вед ныя кан суль-

та цыі. За апош ні час мы пра вя лі до сыць вя лі кую ра бо ту 
з на шы мі ка ле га мі з Ал жы ра ў част цы вы зна чэн ня па тэн-
цы яль ных пра ек таў па ва ен на-тэх ніч ным су пра цоў ніц-
тве. На сён ня сфар мі ра ва ны пра ект да рож най кар ты, па 
якім мы ў хут кім ча се рас пач нём яе прак тыч ную рэа лі за-
цыю, — рас ка заў кі раў нік Дзярж кам ва енп ра ма.

Ён удак лад ніў, што ў да дзе ным вы пад ку га вор ка так-
са ма ідзе аб ла ка лі за цыі ў Ал жы ры па тэн цы яль най вы-
твор час ці та го ці ін ша га ві ду пра дук цыі:

— Ал жыр скі бок вы стаў ляе та кія па тра ба ван ні. Мы да 
гэ та га га то вы, гэ тыя пы тан ні сён ня аб мяр коў ва юц ца.

РАЗ ВІ ВАЦ ЦА І ІС ЦІ НА ПЕ РАД!
Што да ты чыц ца пра мыс ло вас ці, то ў су-

пра цоў ніц тве з Ал жы рам га вор ка перш за 
ўсё ідзе аб ства рэн ні су мес ных прад пры-
ем стваў, лі чыць мі ністр пра мыс ло вас ці 

Бе ла ру сі Анд рэй КУЗ НЯ ЦОЎ.

— Мы да мо ві лі ся з мі ніст рам пра мыс ло-
вас ці Ал жы ра раз ві ваць су пра цоў ніц тва шля хам пе ра да чы 
тэх на ло гій, ства рэн ня су мес ных прад пры ем стваў. Ры нак 
для на шай пра дук цыі аб са лют на но вы. Але мы вы зна-
чы лі ся па тых кам па ні ях, з які мі бу дзем су пра цоў ні чаць. 
З на ша га бо ку гэ та «Баб руй скаг ра маш», «Амка дор», МАЗ, 
МТЗ. Пра га ва ры лі пы тан не, што тут ёсць тэ ма і на ша га БЕ-
ЛА За, — ска заў мі ністр.

Га вор ка ідзе перш за ўсё аб ства рэн ні су мес ных вы-
твор час цяў.

— Мы толь кі і ка за лі пра тое, што праз су мес ныя вы твор-
час ці мы атры ма ем па трэб ны вы нік для на шых кра ін і змо-
жам на рас ціць та ва ра аба рот, — за явіў Анд рэй Куз ня цоў.

Ён рас ка заў, што на 2026 год пад пі са ны Пра та кол па 
лі ніі «Амка до ра» ад нос на аб ста ля ван ня для за хоў ван ня 
збож жа на су му ў ра ё не 1 міль ё на до ла раў.

Пад пі са ны так са ма ме ма ран дум па МАЗ на 300 аў то-
бу саў ма дэ лі 203.

— Гэ та па 100 аў то бу саў у 2026 го дзе, 2027-м і 2028-м 
з на ступ ным вы ха дам вы твор час ці да 200 ма шын у год, — 
рас тлу ма чыў мі ністр.

Вы зна ча на так са ма парт нёр скае прад пры ем ства з ал-
жыр ска га бо ку для су пра цоў ніц тва з МТЗ. За пла на ва на 
се рыя ўза ем ных ві зі таў спе цы я ліс таў, каб яны прад мет на 
аб мер ка ва лі ўсе дэ та лі ўза е ма дзе ян ня.

— Тут не аб ход ны трак та ры ма гут нас цю 90 і вы шэй кон-
скіх сіл, та му што яны збі ра юц ца асвой ваць паў днё вую 
част ку Аф ры кі, дзе гле ба знач на скла да ней. У іх ёсць 
су мес ныя вы твор час ці менш ма гут ных трак та роў. А ў нас 
ёсць кам пе тэн цыі і маг чы мас ці (па вы твор час ці трак та роў 
боль шай ма гут нас ці. — «Зв.»), і мы ба чым гэ ты ры нак для 
асва ен ня, — удак лад ніў мі ністр пра мыс ло вас ці.

Па лі ніі «Баб руй скаг ра ма ша» так са ма вы зна ча ны 
перс пек ты вы су мес най ра бо ты.

— Ужо ў сту дзе ні-лю тым 2026 го да пла ну юц ца па -
стаў кі ма шы на кам плек таў прэс-пад бор шчы каў для та го, 
каб яны тут вы ра бі лі, сер ты фі ка ва лі і мы ме лі до пуск на 
гэ ты ры нак, — рас ка заў Анд рэй Куз ня цоў.

Ад каз ва ю чы на ўдак лад ня ю чае пы тан не, ці не пе ра-
шко дзіць гэ тым пла нам кан ку рэн цыя на ал жыр скім рын-
ку, ён ска заў:

— Вель мі шмат кан ку рэн таў. Але мы бу дзем пра па-
ноў ваць ін шую лі ней ку, каб не кан ку ры ра ваць, не пе-
ра ся кац ца і не дэм пін га ваць адзін ад на го, а раз ві вац ца 
і іс ці на пе рад.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

га то вы дзя ліц ца з ва мі тэх на ло гі я мі. Пад 
гэ тыя тэх на ло гіі па стаў ляць і ра зам вы раб-
ляць ад па вед ную тэх ні ку. І на ву чаць ва шых 
лю дзей, ка лі трэ ба, гэ тым тэх на ло гі ям».

Па вод ле яго слоў, Ал жы ру, у пры ват нас-
ці, вель мі па трэб ны бе ла рус кая сель ска-
гас па дар чая тэх ні ка і сель гас тэх на ло гіі, бо 
без гэ та га не маг чы ма вы ра шыць пы тан не 
хар чо вай бяс пе кі. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 
Ал жыр ці ка віць вы твор часць ма лоч най і 
мяс ной пра дук цыі. «Гэ та на ша тэ ма. Мы 
заў сё ды мо жам і па ча лі ўжо су пра цоў ні чаць 
у гэ тым пла не», — пад крэс ліў ён.

Яшчэ адзін перс пек тыў ны кі ру нак — су-
пра цоў ніц тва ў аду ка цыі. Ал жыр кож ны год 
вы пус кае з ВНУ вя лі кую коль касць спе цы я -
ліс таў, а ўра чы ме на ві та з гэ тай кра і ны
зай ма юць вель мі вя лі кую до лю ў лі ку мед-
ра бот ні каў у Фран цыі. «Гэ тым усё ска за на. 
Не здар ма зма га лі ся з фран цуз скім ка ла ні я-
ліз мам», — за ўва жыў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ў 
Ал жы ры доб ра па мя та юць ча сы су пра цоў-
ніц тва з Са вец кім Са юзам і цяпер дэ ле га цыю
з Бе ла ру сі пры ма юць як доб рых і на дзей-
ных сяб роў.

Кі раў нік дзяр жа вы кан ста та ваў, што 
Ал жыр за мі ну лыя га ды зра біў моц ны 
ры вок у сва ім раз віц ці, атры маў пос-
пех па мно гіх кі рун ках. «Сю ды імк нуц-
ца ўсе. Вя до ма, Ал жыр вы бі рае. Ён су-
пра цоў ні чае перш за ўсё з дзяр жа ва мі, 
якія дру жа люб ныя да яго. Усе хо чуць тут 
пра ца ваць і пра цу юць ужо. Вы дат ныя ад-
но сі ны ў Ал жы ра з Іс па ні яй, Гер ма ні яй, 
Іта лі яй, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Та му я 
так за су мня ваў ся, ду маю: дзе ж на ша мес-
ца ў Ал жы ры? Ка лі Прэ зі дэнт пра цяг нуў 
рас каз, я зра зу меў, што мы заў сё ды ў 
сва іх сяб роў мо жам знай сці мес ца для 
пра цы».

РЭА ЛІ ЗА ВАЦЬ 
ТРОХ БА КО ВЫ ПРА ЕКТ 
З АМА НАМ

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, яго пры-
ем на здзі ві ла тое, што ў Прэ зі дэн та Ал жы-

ра вы дат ныя ад но сі ны з Сул та нам Ама на 
і гэ тай дзяр жа вай. «Яны вель мі цес на су-
пра цоў ні ча юць, — удак лад ніў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Гэ та на шы сяб ры. Мы з Сул-
та нам Ама на 20 га доў ве да ем адзін ад на го. 
І, як мно гія за ўва жы лі, у нас доб рыя ад но сі-
ны. З'я ві ла ся вель мі ці ка вая тэ ма. Прэ зі дэнт 
ска заў, што ў блі жэй шы час у яго фас фа таў 
бу дзе столь кі, што не бу дзе ку ды дзя ваць. 
А мы ўме ем вы раб ляць фос фар ныя ўгна-
ен ні. Мы вы раб ля ем вя лі кую коль касць 
азот ных угна ен няў. Ал жыр, на прык лад, — 
гэ та кра і на, якая зай мае лі дзі ру ю чыя па зі-
цыі па зда бы чы і экс пар це пры род на га га зу. 
Кра іна, якая ўва хо дзіць у ОПЕК (Ар га ні за-
цыю кра ін — экс пар цё раў наф ты. — «Зв».). 
Зна чыць, вы раб ляе вя ліз ную коль касць 
наф ты. А ка лі ёсць газ, зна чыць, ёсць азот-
нае ўгна ен не».

У Бе ла ру сі вя лі кая коль касць ка лій ных 
угна ен няў. 

«І ка лі з'я вяц ца 

ўлас ныя фас фа ты 

(у Ал жы ры. — «Зв».), 

з іх мож на і трэ ба ра біць 

угна ен ні, — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Мы па ўсіх па зі цы ях 

мі не раль ных угна ен няў 

ма ем тэх на ло гіі. Мы 

мо жам у тым жа Ама не 

(гэ та скры жа ван не ўсіх 

ганд лё вых шля хоў) 

па бу да ваць на тра іх, 

як я ска заў Прэ зі дэн ту, 

прад пры ем ства. 

Пра ін вес ці ра ваў шы, 

па бу да ваць 

прад пры ем ства па 

вя до мых тэх на ло гі ях. 

Вы раб ляць вя лі кую 

коль касць мі не раль ных 

угна ен няў, якія па трэб ны 

і ў Ал жы ры, і ў гэ тым 

рэ гі ё не, асаб лі ва ў 

Аф ры цы».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў ак ту-
аль насць гэ та га пы тан ня ў су вя зі з не аб-
ход нас цю вы ра шэн ня праб ле мы го ла ду 
ў шэ ра гу кра ін і га ран та ван ня хар чо вай 
бяс пе кі на Аф ры кан скім кан ты нен-
це. «Без угна ен няў і тэх на ло гій гэ та не-
маг чы ма, та му гэ та на ша тэ ма. І ў да-
дзеным на прам ку мы мо жам цу доў на су-
пра цоў ні чаць», — упэў не ны бе ла рус кі лі-
дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на пе ра га во рах 
за пра сіў прад стаў ні коў Ал жы ра пры яз-
джаць у Бе ла русь, каб вы ву чыць іс ну ю-
чыя маг чы мас ці. «Дзве ры ад чы не ны для 
ал жыр цаў як на дзей ных, доб рых на шых 
сяб роў, — за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы. — Ка-
лі вам неш та па ды дзе і спа да ба ец ца, мы 
га то вы з ва мі су пра цоў ні чаць. Але не так, 
як не ка лі ка ла ні я ліс ты. 

Мы га то вы 

су пра цоў ні чаць як 

з сяб ра мі, бліз кі мі 

людзь мі. 47 міль ё наў 

ча ла век, ве лі зар ная 

кра і на з най вя лік шым 

па тэн цы я лам. Тут трэ ба 

пра ца ваць. Мы шмат аб 

чым да мо ві лі ся. І гэ та не 

па ча так. Мы вы во дзім 

на шы ад но сі ны на больш 

вы со кі ўзро вень. А да лей 

яшчэ ня ма ла зро бім».

ПАД ПІ СА НА 
ДА РОЖ НАЯ КАР ТА 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Аб дэль ма джыд Тэ бун так са ма рас ка заў 
аб вы ні ках пе ра га во раў: «Мы аца ні лі на шы 
кро кі ў хо дзе двух ба ко вых ад но сін. Га ва ры-
лі аб асноў ных пы тан нях, аб мер ка ва лі наш 
план на 2026—2027 га ды. Мы да мо ві лі ся пад-
трым лі ваць ін вес ты цыі ў сфе рах сель скай гас-
па дар кі, ма шы на бу да ван ня, фар ма цэў ты кі, 
на ву ко вых да сле да ван няў. На шы мі ніст ры 
аб мер ка ва лі ўсе пы тан ні па ганд лі».

Прэ зі дэнт Ал жы ра ад зна чыў перс пек-
ты вы рос ту та ва ра аба ро ту па між дзвю ма 
кра і на мі. Аб дэль ма джыд Тэ бун за явіў, што 
пад час пе ра га во раў прэ зі дэн ты так са ма аб-
мер ка ва лі шэ раг між на род ных пы тан няў, 
у тым лі ку ад нос на сі ту а цыі ў Па лес ці не і 
Лі віі. Аб мяр коў ва ла ся так са ма тэма вы ра шэн ня 
кан флік ту ва Укра і не. Кі раў ні кі дзяр жаў сыш лі ся 
ў мер ка ван ні, што яго не аб ход на вы ра шыць 
мір ным шля хам з да па мо гай пе ра га во раў.

Па вы ні ках пра ве дзе ных афі цый ных 
пе ра га во раў кі раў ні ка мі дзяр жаў пад пі са-
на су мес ная за ява аб ума ца ван ні ад но сін 
друж бы і парт нёр ства па між Бе ла рус сю і 
Ал жы рам. У пры сут нас ці лі да раў кра ін так-
са ма пад пі са ны шэ раг да ку мен таў, га лоў ны 
з якіх — Да рож ная кар та па раз віц ці су пра-
цоў ніц тва па між Бе ла рус сю і Ал жы рам на 
пе ры яд 2026—2027 га доў.

За клю ча ны па гад нен ні аб ва ен на-тэх ніч-
ным су пра цоў ніц тве, су пра цоў ніц тве ў га лі не 
ахо вы зда роўя жы вёл, на ву ко вых да сле да-
ван няў, тэх на ла гіч на га раз віц ця і іна ва цый. 
На ўзроў ні про філь ных ве дам стваў пад пі са ны 
ме ма ран ду мы аб уза е ма ра зу мен ні ў сфе ры 
су пра цоў ніц тва ў пра ва вой сфе ры, у га лі не 
на ву ко вых да сле да ван няў і раз віц ця га лін 
пра мыс ло вас ці, у га лі не сель скай гас па дар-
кі, у сфе ры прад пры маль ніц тва і іна ва цый, 
у га лі не вы шэй шай аду ка цыі. Акра мя та го, 
за клю ча ны ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні 
ў га лі не акрэ ды та цыі па між Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным цэнт рам акрэ ды та цыі і ALGERAC.

Па вод ле прэс-служ бы 

Прэ зі дэн та і Бел ТА.

ВА РО ТЫ Ў АФ РЫ КУ»
на па глыб лен ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва
двух ба ко вых пра ек таў
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Мэ та ства рэн ня Апе ля цый на-
га эка на міч на га су да — вы вес-
ці апе ля цый ную ін стан цыю з 
эка на міч ных су доў аб лас цей 
і ста лі цы, каб пра цэс пе ра-
гля ду су до вых па ста ноў 
па эка на міч ных спра вах 
су дом дру гой ін стан цыі 
стаў больш аб' ек тыў-
ным і якас ным. Так, 
аб лас ныя эка на міч ныя 
су ды і эка на міч ны суд 
го ра да Мін ска бу дуць 
вы сту па юць у якас ці су-
доў пер шай ін стан цыі, 
Апе ля цый ны эка на міч-
ны суд — у якас ці дру гой, апе ля цый-
най, ін стан цыі.

Стар шы ня Вяр хоў на га Су да 

Ва лян цін СУ КА ЛА ад зна чыў, што 
пад рых тоў ка гэ та га аб' ек та бы ла пад 
па ста ян ным кант ро лем Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі. 
«Па чат кам ра бо ты но ва га су да мы 
за вяр ша ем трэ ці этап су до ва-пра-
ва вой рэ фор мы. Та му гэ та вель мі 
важ ны аб' ект для су до вай сіс тэ мы, 
для кра і ны. Ко дэкс гра ма дзян ска-
га су да вод ства, які ўсту пае ў сі лу 
з 1 сту дзе ня, аб' яд ноў вае су до выя 
пра цэ ду ры эка на міч на га і агуль на га 
пра ва суд дзя. Для гэ та га быў не аб-
ход ны но вы суд. Да ця пе раш ня га ча-
су эка на міч ныя аб лас ныя су ды бы лі 
су да мі ад ра зу дзвюх ін стан цый: суд 
пер шай ін стан цыі раз гля даў эка на-
міч ныя спра вы, і ён жа раз гля даў 
скар гі на ра шэн ні, якія ўжо ад бы-
лі ся. Та кім чы нам па ру шаў ся кла-
січ ны прын цып пра ва суд дзя: «адзін 
суд — ад на ін стан цыя». Для якас ці 
эка на міч на га пра ва суд дзя, для па-
вы шэн ня яго аў та ры тэ ту, да ве ру да 
яго ў хо дзе су до вай рэ фор мы бы ло 
пры ня та ра шэн не аб тым, каб ства-
рыць асоб ны ор ган».

Апе ля цый ны эка на міч ны суд уні-
каль ны з пунк ту гле джан ня ка му-
ні ка цый, су час ных маг чы мас цяў, 
ука ра нен ня ін стру мен таў ліч ба ва га 
пра ва суд дзя, за ўва жыў Ва лян цін Су-

ка ла. Хо ць суд адзін і зна хо дзіц ца 
ў Мін ску, прын цып да ступ нас-

ці пра ва суд дзя па ру шац ца 
не бу дзе: «75 % ад усіх 

апе ля цый ных скар гаў 
пры па дае на мін скія 

га рад скі і аб лас ны 

эка на міч ныя су ды. Што да ты чыц ца 
ін шых аб лас цей, то ў гэ тым су дзе 
ство ра ны ўсе маг чы мас ці для та го, 
каб у рэ жы ме ан лайн вес ці су до выя 
пра цэ сы і раз гля даць пы тан ні без 
яў кі ба коў».

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Воль га 

ЧУП РЫС звяр ну ла ўва гу на тое, 
што ства рэн не но ва га су до ва-
га ор га на пра ду гледж ва ла і яго 

раз мя шчэн не: «Кі раў нік дзяр-
жа вы шмат ува гі ўдзя ліў та му, 

што не аб ход на не прос та 
якас нае су да вод ства, але 
і зруч нае раз мя шчэн не су-
да. Трэба, каб гэ ты аб' ект 
стаў мес цам пры цяг нен ня 
як ра бот ні каў су доў, так і 
на шых гра ма дзян. Кі раў нік 

дзяр жа вы аба зна чыў, што нам не-
аб ход на мес ца, якое зна хо дзі ла ся б 
у гіс та рыч най част цы го ра да, яно не 
па він на бы ло бу да вац ца з ну ля, а па-
він на аба пі рац ца на тую гіс то рыю, 
якую мы ма ем. І ў гэ тым мес цы са-
праў ды быў бу ды нак, які па тра ба ваў 
ра мон ту».

Стар шы ня Мінск ага гар вы кан-

ка ма Ула дзі мір КУ ХА РАЎ пад-
крэс ліў, што ўсе да тыч ныя да бу даў-
ніц тва аб' ек та пра ца ва лі ў адзі ным 
па ры ве, ра зу ме ю чы, што ра бо ту 
трэ ба вы ка наць у тэр мін і якас на. 
«Гэ та атры ма ла ся. Мы ра зам зра-
бі лі вя лі кую спра ву», — рэ зю ма ваў 
мэр Мін ска.

Апе ля цый ны эка на міч ны суд у ста-
ту се пра цэ су аль на га ор га на пач не сваю 
ра бо ту з 1 сту дзе ня 2026 го да, гэ та зна-
чыць, з да ты ўступ лен ня ў сі лу Ко дэк са 
гра ма дзян ска га су да вод ства.

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

АК ТУ АЛЬ НА

ВАЖ НЫ АБ' ЕКТ 
ДЛЯ СУ ДО ВАЙ СІС ТЭ МЫ
У Мін ску ад кры лі бу ды нак Апе ля цый на га эка на міч на га су да

Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця аб' ек та, 
што ад бы ла ся на пя рэ дад ні Дня юрыс та, пры няў 
удзел Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр ТУР ЧЫН. 
Кі раў нік ура да ад зна чыў, што бу ды нак доб ра 
ўпі саў ся ў ар хі тэк ту ру Мін ска, ён слу жыць 
зна ка вым мес цам, упры га жэн нем ста лі цы. 
«Для ўра да вель мі важ нае за вяр шэн не на шай 
су до вай рэ фор мы — ства рэн не Апе ля цый на га 
эка на міч на га су да, та му што ў эка но мі цы ўсё 
ня прос та і бы ва юць ня прос тыя ад но сі ны па між 
суб' ек та мі гас па да ран ня. Гэ та су до вая ін стан цыя, я ўпэў не ны, 
да па мо жа ў тым лі ку і нам вы ра шаць цэ лы шэ раг праб лем, ра біць 
гэ та хут ка і якас на», — ска заў Прэм' ер-мі ністр.

Указ «Аб утва рэн ні Апе ля цый на га Указ «Аб утва рэн ні Апе ля цый на га 
эка на міч на га су да» быў пад пі са ны эка на міч на га су да» быў пад пі са ны 
кі раў ні ком дзяр жа вы 3 кра са ві ка кі раў ні ком дзяр жа вы 3 кра са ві ка 
2025 го да. У сваю чар гу, 27 каст рыч ні ка 2025 го да. У сваю чар гу, 27 каст рыч ні ка 
2025 го да Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 2025 го да Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь № 381 сфар мі ра ва ны Бе ла русь № 381 сфар мі ра ва ны 
кад ра вы склад су дзейс ка га кор пу са кад ра вы склад су дзейс ка га кор пу са 
Апе ля цый на га эка на міч на га су да. Апе ля цый на га эка на міч на га су да. 
Уся го ў ім — 27 суд дзяў, уклю ча ю чы Уся го ў ім — 27 суд дзяў, уклю ча ю чы 
стар шы ню і яго на мес ні каў. Утва рэн не стар шы ню і яго на мес ні каў. Утва рэн не 
Апе ля цый на га эка на міч на га су да Апе ля цый на га эка на міч на га су да 
ста ла за вяр шаль ным эта пам ста ла за вяр шаль ным эта пам 
су до вай рэ фор мы ў Бе ла ру сі. су до вай рэ фор мы ў Бе ла ру сі. 
Так, у эка на міч ным пра ва суд дзі Так, у эка на міч ным пра ва суд дзі 
кра і ны ства ра ец ца паў на вар тас ная кра і ны ства ра ец ца паў на вар тас ная 
трох зве на вая сіс тэ ма су доў.трох зве на вая сіс тэ ма су доў.

ИЗВЕЩЕНИЕ 
О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор аукциона: 
ЗАО «Оценка Сервис», УНП 491382947

Продавец: ОАО «Гомельский литейный завод 
«ЦЕНТРОЛИТ», 

246647, г. Гомель, ул. Барыкина, 240

Торги состоятся 12 января 2026 года в 11.00 
по адресу: г. Гомель, ул. Ирининская, 6Б, 

2-й этаж, каб. 28

№
 л

о
т
а

Наименование 
предметов торгов

Начальная 
цена продажи 

имущества 
с НДС (20 %), 

бел. руб.

Сумма 
задатка 

с НДС (20 %), 
бел. руб.

   
1

Компрессор К250-61-1 
в комплекте 

с электродвигателем, 
(инв. № 2027). 

Адрес расположения: 
г. Гомель, 

ул. Барыкина, 240

57 960,00 5 796,00

Порядок ознакомления с имуществом осуществляется по кон-

тактному тел. +375 (44) 544-38-37 (Титков Виктор Семенович). 

Шаг аукционных торгов – 5 (пять) %. 

Для участия в аукционе необходимо: 

1. Оплатить задаток на расчетный счет Организатора торгов 

(ЗАО «Оценка Сервис»): р/с BY94 BPSB 3012 3353 2001 9933 0000, 

в ОАО «Сбер Банк» г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 491382947, назна-

чение платежа – задаток за участие в аукционных торгах по лоту № 1 

(задаток для участия в аукционе перечисляется до подачи за-

явления). Код назначения платежа – 40901 «Перечисление гаран-

тийного взноса». 

2. Подать заявление организатору аукциона по установленной 

форме с приложением необходимых документов можно с 04 декабря 

2025 г. по адресу: г. Гомель, ул. Ирининская, 6Б, 2-й этаж, каб. 28 в 

рабочие дни с 09.00 до 13.00 и c 14.00 до 16.00. 

Прием заявлений для участия в аукционе заканчивается 

09 января 2026 г. в 16.00 включительно. Заявления, поступившие 

после установленного срока, не принимаются.  Организатор аук-

циона вправе отказаться от проведения аукциона в любое время, 

но не позднее, чем за три дня до его проведения. В случае если 

аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление 

на участие в нем подано только единственным участником, объект 

аукциона продается этому участнику при его согласии по начальной 

цене, увеличенной на 5 (пять) %. Участник торгов имеет право до 

начала торгов письменно отозвать свое заявление на участие. Не-

явка участника торгов на торги признается отказом от участия в 

торгах. В этих случаях сумма внесенного им задатка возвращается 

Организатором в течение 5 (пяти) рабочих дней со дня проведения 

торгов. Победителями торгов будут признаны участники, предложив-

шие более высокую цену. Лица, являющиеся победителями торгов, 

обязаны: подписать протокол о результатах аукциона; оплатить воз-

награждение в размере 6 % от цены продажи, возместить затраты 

по газете в течение 3 (трех) рабочих  дней с момента подписания 

протокола; заключить договор купли-продажи не позднее 20 (двад-

цати) календарных дней со дня проведения торгов; оплатить приоб-

ретаемое имущество согласно договору купли-продажи не позднее 30 

(тридцати) календарных дней со дня проведения торгов. 

Подробный перечень имущества, порядок оформления участия в 

аукционе, в том числе документации необходимой для регистрации 

участников торгов, порядок проведения аукциона и условия размеще-

ны на сайте Организатора торгов – www.ocenkaservis.by в разделе 

Аукционы-«Очные торги». 

Проводится аукцион в соответствии с Положением ЗАО «Оценка 

Сервис» о порядке организации и проведения аукционов по про-

даже имущества и права заключения договоров аренды нежилых 

помещений (их части). 

Дополнительная информация 

по контактным телефонам Организатора аукциона: 

(тел./факс) 8 (0232) 51-22-17, 8 (029) 651-22-19, 8 (029) 694-43-89. 

E-mail: ocenkaservis.gomel.by@mail.ru

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ 

И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

Комитетом государственного имущества 
Гродненского областного исполнительного комитета 

проводятся аукционы по продаже неиспользуемого имущества, 

находящегося в собственности Волковысского района

К ПРОДАЖЕ ПРЕДЛАГАЕТСЯ:

Здание кухни-столовой с подвалом и террасой, 
инженерные сети, объекты благоустройства 

по ул. Красноармейской, 48 
г.п. Россь, Росский с/с, Волковысский район

Начальная цена предмета аукциона – 5 базовых величин

Размер задатка – 1 базовая величина

Аукцион состоится – 15.12.2025 в 11.30.

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: 

г. Гродно, ул. 17 Сентября, 39. 

Последний день подачи заявлений на участие в аукционе – 

09.12.2025 до 16.00.

Подробная информация по телефонам:

в городе Волковыске 8 (01512) 5 13 44, 2 06 03;

в городе Гродно: 8 (0152) 62 39 24, 62 39 31, 62 39 23.

Дополнительная информация размещена на сайте: 

https://au.nca.by
УНП 500042135

ОБ ОТМЕНЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
по административно-торговым помещениям 

в составе объекта 
«Возведение общежития квартирного типа 

по ул. Алибегова в г. Минске»

Коммунальное унитарное дочернее предприятие 

«Управление капитального строительства Запад» 

информирует об отмене проектной декларации 

и изменений к ней по административно-торговым помещениям 

в составе объекта 

«Возведение общежития квартирного типа 
по ул. Алибегова в г. Минске», 

опубликованным в газете «Звязда» от 22.03.2025 № 57 (30445), 

от 28.05.2025 № 101 (30489), 

от 10.10.2025 № 196 (30584), от 28.11.2025 № 230 (30618).
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За вер ша ны раз гляд бюд жэт на-пад аткова га 
па ке та да ку мен таў на 2026 год, 
удас ка наль ва юц ца гра мад скія ад но сі ны ў 
га лі не чы гу нач на га транс пар ту, па вы ша ец ца 
транс парт ная бяс пе ка, па шы ра ец ца 
ўза е ма дзе ян не ў рам ках Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за, уз мац ня ец ца 
су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
з ін шы мі кра і на мі.

СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ 
І СПРА ВЯД ЛІ ВЫЯ ПА ДА ТКІ

Згод на з пра ек там За ко на «Аб рэс пуб лі кан скім бюд жэ це 
на 2026 год», раз гле джа ным у дру гім чы тан ні, да хо ды на 
бу ду чы год пра ду гледж ва юц ца ў су ме 54 384,3 млн руб лёў. 
Асноў ныя кры ні цы пад атко вых да хо даў рэс пуб лі кан ска-
га бюд жэ ту — па да так на да баў ле ную вар тасць, ак цы зы, 
пад атко выя да хо ды ад знеш не эка на міч най дзей нас ці.

Рас хо ды рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на 2026 год сфар мі-
ра ва ны ў су ме 58 733,2 млн руб лёў. За хоў ва ец ца са цы яль ная 
на кі ра ва насць рас хо даў бюд жэ ту. У пры яры тэ це — фі нан са-
ван не аду ка цыі і ахо вы зда роўя, рэа лі за цыя мер, на кі ра ва-
ных на па вы шэн не якас ці жыц ця на сель ніц тва, пад трым ку 
шмат дзет ных сем' яў. Знач ную част ку ў бюд жэ це скла дуць 
вы дат кі на апла ту пра цы, пен сій, сты пен дый, да па мог. Фар-
мі ра ван не рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на 2026 год пра ве дзе на 
з дэ фі цы там у па ме ры 4348,9 млн руб лёў.

За ко на пра ек там «Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях пад ат-
ко вых пра ва ад но сін» зме не ны стаў кі па па вы ша ным па-
дат ка аб кла дан ні да хо даў гра ма дзян. Стаў ка па да ход на га 
па да тку ў ад но сі нах да пра цоў ных і ін шых да хо даў скла дзе: 

13 % для да хо даў у па ме ры да 350 ты сяч руб лёў; 25 % для 
да хо даў у па ме ры звыш 350 ты сяч руб лёў, але не больш 
за 600 ты сяч руб лёў; 30 % для да хо даў у па ме ры звыш 
600 ты сяч руб лёў.

Як ад зна чыў мі ністр фі нан саў Юрый СЕЛІВEРСТАЎ, 
ін вес та раў, якія ўклад ва лі гро шы ў на шу кра і ну, у біз нес-
пра ек ты, гэ та змя нен не не за кра не. У ад но сі нах да ды-
ві дэн даў стаў ка па да ход на га па да тку скла дзе 13 % для 
да хо даў у па ме ры да 350 ты сяч руб лёў і 25 % для да хо даў 
у па ме ры звыш 350 ты сяч руб лёў.

Што да ты чыц ца дэ фі цы ту, з якім пра ду гле джа на вы ка-
нан не рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на бу ду чы год, па сло вах 
Юрыя Се лі вёрс та ва, на яў насць ра зум на га ўзроў ню дэ фі-
цы ту не з'яў ля ец ца праб ле май. «Мы ў рамках па ра мет раў 
гэ та за бяс печ ва ем, — удак лад ніў ён. — Бу дзем пра ца ваць. 
Мо жа, доб ра спра цуе эка но мі ка — атры ма ем доб рыя да-
хо ды, і дэ фі цы ту не бу дзе».

ЯКАСЦЬ ПА СЛУГ І БЯС ПЕ КА РУ ХУ
У пер шым чы тан ні пры ня ты за ко на пра ект «Аб змя нен ні 

за ко наў па пы тан нях чы гу нач на га транс пар ту». За ма цоў-
ва юц ца паў на моц твы ўра да на ўста наў лен не па рад ку за-
крыц ця ма ла ін тэн сіў ных чы гу нач ных лі ній (участ каў), а так-
са ма ад наў лен ня ру ху па іх. Раз мя жоў ва ец ца кам пе тэн цыя 
Мі ніс тэр ства транс пар ту і ка му ні ка цый і Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях пры ажыц цяў лен ні дзяр жаў на га 
кант ро лю (на гля ду) у га лі не чы гу нач на га транс пар ту.

«За ма цоў ва ец ца аба вя зак ула даль ні ка чы гу нач ных шля-
хоў не агуль на га ка ры стан ня па фік са ван ні і ін фар ма ван ні 
кам пе тэнт на га ор га на (Транс парт най ін спек цыі Мінск тран-
са) аб фак тах па ру шэн ня бяс пе кі ру ху і пра віл экс плу а та цыі 
чы гу нач ных шля хоў, — звяр нуў ува гу стар шы ня Па ста ян-

най ка мі сіі па пра мыс ло вас ці, энер ге ты цы, транс пар-

це, су вя зі і ліч ба вым раз віц ці Па ла ты прад стаў ні коў 

Юрый ПАН ФІ ЛАЎ. — Па шы ра ец ца пе ра лік асоб, якія ў аба-
вяз ко вым па рад ку па він ны пра хо дзіць ме ды цын скі агляд, 
пе ра агляд і тэх ніч нае на ву чан не. Удак лад ня юц ца ўмо вы да-
ван ня пра ва кі ра ван ня транс парт ны мі срод ка мі чы гу нач на га 
транс пар ту. За ма цоў ва ец ца нор ма па ака зан ні сі ту а цый най 
да па мо гі ін ва лі дам на вак заль ных комп лек сах».

Па сло вах дэ пу та та, га лоў ная мэ та за ко на пра ек та — 
ства рэн не ўмоў для за бес пя чэн ня ста біль най і на дзей най 
ра бо ты чы гу нач най га лі ны, па вы шэн не якас ці па слуг і га-
ран та ван не бяс пе кі ру ху на чы гу нач ным транс пар це.

Пар ла мен та ры я мі ра ты фі ка ва ны таксама шэраг 
міжнародных дакументаў. 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

ФІ НАН СА ВАЯ ЎСТОЙ ЛІ ВАСЦЬ 
І НА ДЗЕЙ НАЯ ЧЫ ГУН КА 
Дэ пу та ты пры ня лі шэ раг за ко на пра ек таў

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На тал ля КА ЧА НА ВА пра ца ва ла 
ўчо ра на Ві цеб шчы не. 
У цэнт ры ўва гі спі ке ра — 
ак ту аль ныя пы тан ні раз віц ця 
Бе шан ко віц ка га ра ё на.

У пры ват нас ці, На тал ля Ка ча на ва 
азна ё мі ла ся з перс пек тыў ны мі кі рун-
ка мі дзей нас ці ТАА «Скор піа-Квет ка». 
Прад пры ем ства рэа лі зоў вае пра ект па 
ства рэн ні цэ ха па вы твор час ці ара ма-
ты за та раў у рам ках пра гра мы «Адзін 
ра ён — адзін пра ект». Сёлета аб' ём 
пра дук цыі прад пры ем ства вы рас 
амаль у два ра зы. Аб' ём ін вес ты цый — 
ка ля 700 ты сяч руб лёў.

Акра мя та го, Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі на ве да ла цу ке рач ную фаб ры ку 
ТАА «Люф тэр», якая за бяс печ вае знач-
ны аб' ём экс парт най пра дук цыі ў Бе-
шан ко віц кім ра ё не. За 10 ме ся цаў бя-
гу ча га го да экс парт па прад пры ем стве 
склаў больш за міль ён до ла раў ЗША. 

Фаб ры ка па вы твор час ці цу ке рак 
у Бе шан ко ві чах так са ма ство ра на ў 
рам ках рэа лі за цыі пра гра мы «Адзін 
ра ён — адзін пра ект».

На тал ля Ка ча на ва азна ё мі ла ся з 
пра дук цы яй прад пры ем ства, па ці ка-
ві ла ся ўмо ва мі пра цы су пра цоў ні каў. 
«Каб лю дзі жы лі, пра ца ва лі, атрым-
лі ва лі да стой ную за ра бот ную пла ту і 
ме лі доб рыя ўмо вы для жыц ця, па-
трэб ны вось та кія прад пры ем ствы», — 
лі чыць спі кер.

У раз мо ве з жур на ліс та мі На тал-
ля Ка ча на ва ад зна чы ла: «Ця пер, 
ка лі аб мяр коў ва ец ца Пра гра ма 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця, 
якая хут ка бу дзе пры мац ца на Усе-
бе ла рус кім на род ным схо дзе, вя-
до ма, клю ча вое мес ца ад во дзіц ца 
раз віц цю рэ гі ё наў». Яна за ўва жы ла, 
што раз віц цё рэ гі ё наў бы ло пры-
яры тэт ным кі рун кам у ця пе раш няй 
пя ці год цы, та кім жа за ста нец ца і ў 
на ступ най».

НА КАНТ РО ЛІ

КАБ ЛЮ ДЗІ ЖЫ ЛІ ГОД НА
У Бе шан ко віц кім ра ё не ёсць прад пры ем ствы, якія па спя хо ва 
раз ві ва юц ца
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ТОРГОВ 

С ПОНИЖЕНИЕМ НАЧАЛЬНОЙ ЦЕНЫ НА 5 %
Организатор: 

Государственное опытное лесохозяйственное учреждение 
«Копыльский опытный лесхоз»

223927, Минская обл., г. Копыль, ул. Заозерная 2-я, 35, 
тел. +3751719 25219

Торги проводятся 17.12.2025 
ЭТП «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by.

Трактор «БЕЛАРУС» 3022 ДЦ.1 
(2020 года выпуска, 277 332,85 BYN с НДС).

Окончание приема заявлений – 12.12.2025.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by. У
Н

П
 6

0
0

0
1

8
7

0
3

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 

ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец

УП «Лаздуны-Агро», Гродненская обл., Ивьев-

ский р-н, Лаздунский с/с, аг. Лаздуны 1, ул. Со-

ветская, д. 1. УНП 592001055

Оператор 

ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Не-

мига, д. 40, пом. 46, оф.1. УНП 191224638 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронных торгов 

Лот № Наименование лота 
Начальная цена 

с НДС, бел. руб.

1
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 СК-4 

6029, 2011 г. в.
66 554,24

2
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 0148 

СВ-4, 2009 г. в.
66 012,53

3
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 3358 

СB-4, 2010 г. в.
66 453,73

4
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 3377 

CВ-4, 2009 г. в.
66 207,66

5
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 СК-4 

6030, 2011 г. в.
66 554,24

6
Трактор «Беларус» 3022 ДЦ1 2472 

CВ-4, 2010 г. в.
66 427,46

7
Автомобиль МАЗ 555142, АК 

7602-4, 2007 г. в.
9 683,23

8 Культиватор КРН -5,6А, 2011 г. в. 2 976,93

9
Автобус ПАЗ 32050, АI 6925-4, 

2002 г. в.
4 846,88

10
Автомобиль Богдан 231010-31 

AE 4848-4, 2011 г. в.
3 023,02

11
Измельчитель-смеситель раздатчик 

кормов ИСРК-12, 2011 г. в.
4 497,94

12
Сеялка точного высева 

PLANTER3N, 2013 г. в.
17 840,86

13
Трактор «Беларус» 3522 CK-4 6027, 

2011 г. в.
75 305,84

Шаг торгов – 5 % от текущей цены лота. 

Цены снижены по лотам № 1 – 12 – на 25 %, 

по лоту № 13 – на 25 %

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 

ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель 

платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 

дней со дня завершения электронных торгов. Продавец составляет 

и направляет договор для подписания победителю аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: 100 % цены про-

дажи предмета торгов оплачиваются в течение 10 рабочих дней с 

даты заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-

тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену пред-

мета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору 

торгов затраты на их проведение и оплатить организатору торгов 

установленное вознаграждение от 6 % до 10 % от итоговой цены 

продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

электронных торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 

06.11.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 

до 12.00 19.12.2025. Торги продлеваются на 10 минут с момен-

та подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 

10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 18.12.2025 

до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by 

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35, 

auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ЗАО «Центр промышленной оценки» (УНП 191021390) 

проводит вторые повторные торги в форме открытого аукциона 

по продаже здания склада зерна 5616 кв. м, 
расположенного по адресу: 

Гомельская обл., Мозырский р-н, Михалковский с/с, 15, 

принадлежащего ОАО «Мозырский спиртоводочный завод» 

(Антикризисный управляющий – ООО «СтанИБор» (УНП 491343813) – 

производство по делу об экономической несостоятельности 

(банкротстве) № 118-10Б/2016).

Аукцион состоится 19.12.2025 в 13.00. 

Заявки принимаются с 9.00 05.12.2025 по 18.12.2025 до 17.00.

C порядком оформления участия в аукционе, общими правила-

ми проведения можно ознакомиться на www.bankrot.gov.by 

либо на сайте организатора аукциона www.cpo.by 

и по тел. +375 29 805 93 30 (Светлана Павловна). 

Аукцион и прием заявок проходит по адресу: 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 512.
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За апош нія га ды ўда ло ся нар ма лі за ваць 
сі ту а цыю ў пра мыс ло вым сек та ры, асоб ных 
га лі нах сель скай гас па дар кі, зра біць рэ гі ён 
пры ваб ным для ін вес та раў, знач на па вя лі чыць 
аб' ёмы экс пар ту та ва раў і па слуг.

У паў ноч ным рэ гі ё не пра жы вае ка ля 12 % жы ха роў кра-
і ны. Воб ласць фар мі руе больш за 10 % экс пар ту та ва раў 
рэс пуб лі кі, звыш 11 % аб' ёму пра мыс ло вай вы твор час ці, 
ка ля 11 % пра дук цыі сель скай гас па дар кі, больш за 9 % ап-
то ва га і роз ніч на га та ва ра аба ро таў, ін вес ты цый у асноў ны 
ка пі тал, амаль 9 % ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту.

— За 2021—2024 га ды ў апра цоў чай пра мыс ло вас ці, 
якая з'яў ля ец ца асноў ным ла ка ма ты вам раз віц ця рэ гі ё на, 
аб' ёмы вы твор час ці ў фак тыч ных цэ нах уз рас лі ў 1,7 ра за, 
экс парт вы со ка тэх на ла гіч ных та ва раў — у 7,8 ра за, — ад зна-
чыў стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Дзміт рый НА ВАЦ КІ. — Больш за 58 % ін вес ты-
цый воб лас ці на кі ра ва на ў сфе ру вы твор час ці. За бяс пе ча ны 
рост на мі наль най на лі ча най ся рэд ня ме сяч най зар пла ты ў 
1,8 ра за, улас ных да хо даў бюд жэ ту — у 2 ра зы.

Гра шо выя да хо ды на ду шу на-
сель ніц тва воб лас ці па вя лі чы лі ся з 
671,9 руб. у 2020 го дзе да 1159,2 руб. 
у 2024-м. Рэ аль ныя на яў ныя да хо ды 
на сель ніц тва вы рас лі на 14,3 %. Су-
ад но сі ны на мі наль най зар пла ты па 
воб лас ці да ся рэд не рэс пуб лі кан ска-
га ўзроў ню па вя лі чы лі ся з 82,7 % у 
2022 го дзе да 83,4 % — у сту дзе ні — каст-
рыч ні ку 2025-га. Між рэ гі я наль ная ды-
фе рэн цы я цыя па ўзроў ні апла ты пра цы 
ска ра ці ла ся ў 18 ра ё нах воб лас ці.

За ча ты ры га ды воб ласць спра ца ва ла з рос там ва ла во га 
рэ гі я наль на га пра дук ту (102,6 % да 2020 года), пра мыс-
ло вай вы твор час ці (100,8 %), роз ніч на га і ап то ва га та ва-
ра аба ро ту (112,5 % і ў 2,5 ра за ад па вед на), гра мад ска га 
хар ча ван ня (у 1,4 ра за), па са жы ра а ба ро ту, экс пар ту та ва-
раў і па слуг у 2,7 і 2,2 ра за ад па вед на.

Ва ла вы рэ гі я наль ны пра дукт на ду шу на сель ніц тва 
па вя лі чыў ся ў 1,9 ра за з 10,4 тыс. руб. у 2020 го дзе да 
19,7 тыс. руб. у 2024-м, ін вес ты цыі ў асноў ны ка пі тал — 
у 1,5 ра за з 2,5 тыс. руб. да 3,7 тыс. руб.

Во сем з 13 га лін апра цоў чай пра мыс ло вас ці за бяс пе чы лі 
рост аб' ёмаў вы твор час ці. На рошч ва ец ца аб' ём экс парт ных 
па ста вак. У сель скай гас па дар цы рост вы твор час ці пра дук цыі 
жы вё ла га доў лі ацэнь ва ец ца на ўзроў ні 105 %. Да кан ца пя ці-
год кі пла ну ец ца па бу да ваць больш за 1,7 млн кв. м жыл ля.

Рас це ін вес ты цый ная ак тыў насць 

біз не су. До ля ін вес ты цый у аб' ёме 

ва ла во га рэ гі я наль на га пра дук ту 

па вя лі чы ла ся з 14,8 % у 2022 го дзе 

да 19,6 % у сту дзе ні — каст рыч ні ку 

2025-га і пе ра сяг ну ла рэс пуб лі кан скі 

ўзро вень. Тэмп пры рос ту ін вес ты цый 

што год апя рэдж ваў ся рэд не рэс пуб-

лі кан скае зна чэн не.

У рэ аль ным сек та ры эка но мі кі з 2021 го да рэа лі за ва на 
больш за 160 ін вес ты цый ных пра ек таў, з іх трэ цяя част ка — 
у ма лых і ся рэд ніх на се ле ных пунк тах. Ство ра на больш за 
2 ты ся чы пра цоў ных мес цаў.

У рам ках іні цы я ты вы «Адзін ра ён — адзін пра ект» рэа-
лі за ва на 17 ін вес ты цый ных пра ек таў, ся род якіх — вы твор-
часць хар чо вых ара ма ты за та раў ТАА «Скор піа-квет ка» ў 
Бе шан ко віц кім ра ё не, рыб най пра дук цыі ТАА «Лу комль скі 
кан сер ва вы за вод» у Чаш ніц кім ра ё не, фрук то вых і ага род-
нін ных со каў ТАА «Ар га ніч ныя пра дук ты» ў Шар каў шчын-
скім ра ё не, бу даў ніц тва цэ ха па пе ра пра цоў цы ма ла ка і 
вы твор час ці сы роў ДЗУП «Эль рост» у Га ра доц кім ра ё не. 
Асвое на 417,3 млн руб. ін вес ты цый у асноў ны ка пі тал. Ство-
ра на 485 пра цоў ных мес цаў. Да кан ца 2025 го да пла ну ец ца 
за вяр шыць рэа лі за цыю яшчэ вась мі пра ек таў.

З 2021 го да пра мыс ло вы мі прад пры ем ства мі воб лас ці 
пры цяг ну та больш за 5,9 млрд руб. ін вес ты цый у асноў-
ны ка пі тал, або ка ля 1,2 млрд руб. у ся рэд нім за год. 
Па ста ян на ма дэр ні зу юц ца вы твор час ці, ідзе тэх ніч нае 
пе ра ўзбра ен не пра мыс ло ва га комп лек су. Так, ЗУП «ВІК — 
зда роўе жы вёл» і ТАА «Бел ка ра лін» увя лі ў экс плу а та цыю 
но выя вы твор час ці, СТАА «Ма ну лі Гід раў лікс Ма ну фак ту-
рынг Бел» асво і ла вы твор часць ру ка воў вы со ка га ціс ку. 
УП «Мёр скі мя са кам бі нат» за вяр шы ла пра ект «Тэх ніч ная 

ма дэр ні за цыя ха ла дзіль най ка ме-
ры ў бу дын ку за бой на га ўчаст ка», 
ААТ «Ар шан скі ін стру мен таль ны 
за вод» — пра ект «Ар га ні за цыя 
вы твор час ці су час на га ме та ла рэз-
на га і да па мож на га ін стру мен та 
з ука ра нен нем іна ва цый ных тэх-
на ла гіч ных пра цэ саў». У фі лі яле 
«Ар шан скі хле ба за вод» ААТ «Ві-

цеб скхлебп рам» за пус ці лі лі ніі па вы твор час ці ма фі наў, 
за ма роз кі хле ба, вы твор час ці жыт нё ва-пша ніч на га под-
ава га збож жа. Гэ та да ло маг чы масць па леп шыць струк-
ту ру вы пус ку пра мыс ло вай пра дук цыі ў част цы рос ту ў 
агуль ным аб' ёме вы твор час ці до лі га лін, якія пра цу юць на 
мяс цо вых і вы со ка тэх на ла гіч ных сы ра він ных рэ сур сах.

— Ацэнь ва ю чы ра бо ту пра мыс ло ва га комп лек су ў бя гу-
чай пя ці год цы, мож на вы лу чыць шэ раг га лін, якія з'яў ля юц ца 
драй ве ра мі рос ту аб' ёмаў вы твор час ці ў су па стаў ных умо-
вах, — ад зна чыў Дзміт рый На вац кі. — Гэ та ме та лур гіч ная вы-
твор часць, вы твор часць га то вых вы ра баў, элект ра аб ста ля ван-
ня і ма шын, вы лі чаль най, элект рон най і ап тыч най апа ра ту ры, 
ін шых га то вых вы ра баў, фар ма цэў тыч най пра дук цыі.

Воб ласць пад трым лі вае знеш нія ганд лё ва-эка на міч ныя 
ад но сі ны больш як са 100 кра і на мі. Трой ку асноў ных парт-
нё раў фар мі ру юць Ра сія, Кі тай, Ка зах стан, трэ цюю част ку 
экс пар ту ў якія скла да юць хар чо выя та ва ры і сель ска гас па-
дар чая сы ра ві на. Прад пры ем ствы воб лас ці ак тыў на асвой-
ва юць рын кі кра ін Бліз ка га Ус хо ду і Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі. 
У бя гу чым го дзе за бяс пе ча ны рост экс парт ных па ста вак 
мяс ных кан сер ваў, сы ру, ле са ма тэ ры я лаў, ме та ла пра ка ту, 
ле ка вых прэ па ра таў, пры са дак да мас лаў, тэ ле ві за раў, мэб-
лі. Тра ці на пра дук цыі, што экс пар ту ец ца (без улі ку наф та-
пра дук таў), ад но сіц ца да вы со ка- і ся рэд не тэх на ла гіч най.

Па ток ту рыс таў, якія на ве да лі Ві цеб скую воб ласць у 
2024 го дзе, у 1,7 ра за пе ра сяг нуў па каз чык 2020-га. Экс-
парт ту рыс тыч ных па слуг вы рас у 4,5 ра за.

Свят ла на ЯКАЎ ЛЕ ВА.

Фота БелТА.

ПЯ ЦІ ГОД КА РАЗ ВІЦ ЦЯ

ЛА КА МА ТЫ ВЫ РУ ХУ НА ПЕ РАД

ДЗУП «Эльрост».

 ТАА «Лукомльскі кансервавы завод».

Ня гле дзя чы на скла да нас ці, раз віц цё Ві цеб скай воб лас ці 
ў пя ці год цы, якая за вяр ша ец ца, на кі ра ва на на фар мі ра ван не 
моц на га рэ гі ё на і па вы шэн не ўзроў ню жыц ця на сель ніц тва

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Сморгоньагросервис», г. Сморгонь, 

ул. Тракторная, 64, УНП 500063122

Оператор/
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Не-

мига, д. 40, пом. 46, оф. 1 (www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона (одним лотом)

Адрес: Гродненская обл., Сморгонский р-н, г. Сморгонь, 
ул. Тракторная, 85А, 85А/1

Складская база (назначение зданий: здания специализир. скла-

дов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, 

хранилищ) в составе: склад запчастей с навесом (174,4 кв. м, 

443/C-207967), склад ПТО (516,1 кв. м, 443/C-16685, составные 

части и принадлежности: бордюр, площадка, два ограждения). 

Сведения о земельном участке: пл. 0,4476 га предоставлен на 

праве аренды (срок действия по 12.11.2074) для строительства и 

обслуживания зданий и сооружений. Ограничения (обременения) 

прав на земельный участок: природная территория, подлежащая 

спец. охране (водоохран. зона)

Начальная цена лота с НДС 20 % – 233 220,41 бел. руб.
Шаг аукциона: 5 % от текущей цены предмета аукциона

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

в белорусских рублях перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 

0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 

УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промыш-

ленной оценки» 

Срок подписания договора купли-продажи: 20 рабочих дней 
после электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель электронных 

торгов либо единственный участник электронных торгов, согла-

сившийся приобрести предмет электронных торгов по началь-

ной цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного 

для подписания договора купли-продажи, не достигнута дого-

воренность по срокам и о порядке оплаты предмета электрон-

ных торгов, такая оплата должна быть произведена в течение 

30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 

купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты 

организатору торгов на их проведение, также оплатить органи-

затору торгов установленное вознаграждение 6 % от цены про-

дажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-

гов в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 

даты проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
08.01.2026 с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 10 минут с 

момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем 

за 10 минут до окончания торгов. Заявки на участие в электрон-
ных торгах принимаются по 06.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-
Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

В суд Воложинского района Минской области поступило за-
явление об объявлении умершим гражданина БОГИНО Евгения 
Геннадьевича, 24.06.1951 года рождения, уроженца д. Пугачи Во-
ложинского района Минской области Республики Беларусь, зареги-
стрированного по адресу: Минская обл., Воложинский р-н, д. Пугачи, 
ул. Центральная, д. 62, последнее известное место жительства: Мин-
ская обл., Воложинский р-н, д. Пугачи, ул. Центральная, д. 62.

Просьба ко всем гражданам и юридическим лицам, располагающих 
сведениями о гражданине Богино Евгении Геннадьевиче, сообщить их 
суду Воложинского района Минской области в течение двух месяцев 
со дня опубликования объявления по адресу: Минская область, г. Во-
ложин, ул. Щербины, д. 31 или по телефону 8 (01772) 55465

ДОПОЛНЕНИЕ 
к проектной декларации 

ООО «СМУ-87», 
опубликованной в газете «Звязда» 11.02.2025 г., 

по объекту «Возведение жилой застройки 

по ул. Мястровской в м-не Лебяжий г. Минск»

Для привлечения дольщиков к строительству по договорам соз-

дания объектов долевого строительства для граждан, не состоящих 

на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в жилом 

доме № 1 по г/п с пристроенным двухэтажным гаражом-стоянкой 

предлагаются: 

15 (пятнадцать) однокомнатных квартир площадью от 33 

до 39 кв. м включительно, стоимость 1 кв. метра от 6 336 до 

7 500 белорусских рублей;

5 (пять) однокомнатных квартир площадью от 40 до 50 кв. м 

включительно, стоимость 1 кв. метра от 6 176 до 7 500 бело-

русских рублей;

2 (две) двухкомнатных квартиры площадью от 58 до 61 кв. м, 

стоимость 1 кв. метра от 6 240 до 7 300 белорусских рублей;

7 (семь) двухкомнатных квартир площадью от 84 до 97 кв. м, 

стоимость 1 кв. метра от 5 277 до 6 000 белорусских рублей.

На предприятии действует система регулирования стоимости, за-

висимая от площади, этажа и условий оплаты строящегося объекта. 

Оплата производится в белорусских рублях. Указанные цены 

действуют до момента опубликования новой проектной декларации, 

дополнения или изменения к ней и при условии наличия квартир, 

предложенных для заключения по договорам создания объектов 

долевого строительства.

Условия оплаты квартиры – полная либо поэтапная оплата 

цены договора в соответствии с действующей в организации си-

стемой оплаты от даты, следующей за днем регистрации договора 

долевого строительства в Комитете строительства и инвестиций 

Мингорисполкома.

Ознакомиться с планировками квартир можно по предваритель-

ной записи в офисе продаж «Гранд Кристал» по адресу: г. Минск, 

пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1567 по графику пн.–пт. с 9.00 до 19.00, 

сб. с 10.00 до 16.00, вс. – выходной, тел. 375 (44) 711-33-00.

Прием заявлений на заключение договоров создания объектов 

долевого строительства будет осуществляться с 9.00 рабочего дня, 

следующего за днем опубликования настоящего дополнения в по-

рядке живой очереди в офисе продаж «Гранд Кристал» по адресу: 

г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 19, пом. 1567.
УНП 193672656



ІДЭІ, ПАД МА ЦА ВА НЫЯ 
ВЫ ТВОР ЧАС ЦЮ
Для іна ва цый на га раз віц ця не аб ход на 
сін хра ні за цыя на ву ко ва-да след чай дзей нас ці 
і ма дэр ні за цыі рэ аль на га сек та ра
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 Каб быць ба га тым, ма ла быць ра зум ным. 
Яшчэ не аб ход на прад пры маль насць. 
На са мрэч з ін тэ ле кту аль ным 
склад ні кам у бе ла рус кай 
эка но мі цы ўсё ў па рад ку. 
Ёсць да стат ко ва ма гут ная 
на ву ко ва-да след чая ба за, 
доб рыя ін жы нер ныя шко лы. 
Ды і на шы спе цы я ліс ты 
вель мі ква лі фі ка ва ныя. 
Сіс тэ ма аду ка цыі за бяс печ вае 
ўзнаў лен не і раз віц цё ча ла ве ча га 
ка пі та лу. Але не як не за ла дзі ла ся 
ў нас з прад пры маль нас цю. Асаб лі ва 
ў іна ва цый ных кі рун ках. Не су мнен на, 
ёсць па спя хо выя кей сы. Але яны 
не да сяг ну лі той кры тыч най ма сы, 
каб на шы рас пра цоў кі раз ры ва лі 
су свет ныя рын кі і ста на ві лі ся кры ні цай 
даб ра бы ту кар па ра цый з бе ла рус кім 
ка пі та лам ці хо ць бы су мес ным.

Дзе ла вое ася род дзе — ва да ём са сва і мі асаб-
лі вас ця мі: ві ра мі, аку ла мі... і мност вам ін шых не-
прад ка заль ных і зу сім не ча ка ных не пры ем нас цяў. 
Каб пра ціс нуц ца скрозь іх да бе ра га пос пе ху, ма ла 
на ві га цый ных ве даў. Не аб ход ны пэў ны склад ха рак-
та ру, аснова ны на сме лас ці, устой лі вас ці да ры зык, 
раз ві той ін ту і цыі, ад ва зе, хіт рас ці і на ват прос та шан-
ца ван ні. Ма гут ныя пра дук то выя пра ры вы, як пра ві-
ла, скла да лі ся з сім бі ё зу ін тэ ле кту і ка мер цый на га 
та лен ту.

Мож на па-роз на му ста віц ца да эк стра ва гант ных 
па са жаў Паў ла Ду ра ва. Але ён змог вы вес ці на ар бі-
ту не каль кі ма гут ных пра ек таў, у тым лі ку зна ка мі ты 
Telegram. Яму ўда ло ся пад свае іна ва цыі знай сці фі-
нан са ван не, вы вес ці біз нес-пра ект на ры-
нак, раз ві ваць яго, струк ту ра ваць... 
Але тэх на ла гіч ны склад нік 
Паў лу Ду ра ву за бяс печ вае 
яго брат Мі ка лай — та ле-

на ві ты ма тэ ма тык. Ме на ві та ён пе ра тва рае сме лыя 
ідэі ў ары гі наль ныя ма тэ ма тыч ныя ал га рыт мы. У це ні 
май стра прэ зен та цый Сты ва Джоб са з Apple ха ваў ся 
Стыў Ваз няк, ін жы нер ны ге ній яко га пе ра тва раў фан-
та зіі ў кан крэт ныя вы ра бы.

Лю бы пос пех у біз не се су пра ва джа ец ца доў гі мі 
ціт ра мі ўдзель ні каў ка мер цый най пе ра мо гі: фі нан-
сіс ты, ана лі ты кі, мар ке то ла гі, ін жы не ры, тэх но ла гі... 
і, са мае га лоў нае, ка ман да кі раў ні коў, якой атрым-
лі ва ец ца злу чыць раз на пла на выя кам пе тэн цыі пад 
да хам ад ной ідэі, па ста віць усім удзель ні кам іна ва-
цый най рэ га ты вы раз ныя за дан ні, пе ра тва рыць іх у 
ка ман ду, якая зла джа ны мі дзе ян ня мі пры вя дзе ях ту 
да пе ра мо гі.

У нас ёсць на ву коў цы. А вось ка пі та наў, якія змаг-
лі б ства рыць ка ман ду для го нак на апя рэ джан не, не 
ха пае. А яны па трэб ны. У ад ва рот ным вы пад ку на 
на шых пры го жых ка раб лях бу дуць пла ваць ін шыя. 
І ўжо гэ тым, у прын цы пе, зай ма юц ца. Ня рэд ка да во-
дзіц ца чуць: ёсць у нас клас ныя вы на ход кі. Су свет-
на га ўзроў ню. На іх асно ве вя лі кія за во ды бу ду юц ца. 
На прык лад, вы раб ля юцца ары гі наль ныя пры бо ры. 
Толь кі не ў Бе ла ру сі, а ў Кі таі.

З ад на го бо ку, ра дуе: ка лі КНР укла ла вя лі кія 
ін вес ты цыі ў вы твор часць пад на шы рас пра цоў кі, 
зна чыць, на шы на ву коў цы і да след чы кі зна хо дзяц-

ца на вы со кім уз роў ні. Але ж крыўд-
на: ча му эка на міч ны эфект фар-

мі ру ец ца за мя жой?! Гэ та му 
ёсць тлу ма чэн не: асноў ны 

ры нак збы ту — у Кі таі. 

Пра ціс нуц ца на ры нак Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі з 
вы со ка тэх на ла гіч най пра дук цы яй — скла да ны квэст. 
Тэх на ло гіі там куп ляюць, а га то вую пра дук цыю, па 
вя лі кім ра хун ку, — не. Гэ та па лі ты ка, на кі ра ва ная 
на тэх на ла гіч нае лі дар ства, якая пра ду гледж вае 
мак сі маль нае са ма за бес пя чэн не ў ін тэ ле кту аль-
най сфе ры.

Не вы клю чаю: па бу да ваць та кое прад пры ем ства 
ў Бе ла ру сі праб ле ма тыч на з ка мер цый на га пунк-

ту гле джан ня: па тра бу юц ца вя лі кія ін вес ты цыі, 
тэх на ла гіч ныя кам пе тэн цыі, ёсць ры зы кі пра дук-
цыі — клю ча выя рын кі за мя жой. Але су мес ныя 
прад пры ем ствы ў роз най кан фі гу ра цыі ні хто не 
ад мя няў. Ін шае пы тан не, што для гэ та га не аб-
ход на ва кол на ву ко ва га пра ек та вы бу да ваць 
біз нес-ар хі тэк ту ру, каб бы ло ра зу мен не, як 
ука ра няць рас пра цоў ку ў вы твор часць, на якіх 
ма гут нас цях, хто ін вес тар, як раз мяр коў ва юц-

ца пра вы на ін тэ ле кту аль ную ўлас насць...
Але іна ва цый ны біз нес — асоб ная сфе ра дзей-

нас ці, якая па тра буе сва іх уні каль ных кам пе тэн-
цый, во пы ту, ін ту і цыі. Больш ла гіч на, каб гэ тым 
зай ма лі ся пра фе сі я на лы ў сва ёй га лі не. 
На ву коў цы, та кі мі, не су мнен на, не 
з'яў ля юц ца. Ад сюль не аб ход на 
не прос та су вязь біз не су і на-
ву кі, а фар мі ра ван не інф ра-
струк ту ры для ўка ра нен ня 
вы на хо дак, іх ка мер цы-
я лі за цыі, ка лі за ўгод на. 
І не прос та ар га ні за-
цыі вы твор час ці, а 
фар мі ра ван ня біз-
нес-ар хі тэк ту ры, 
стра тэ гіі, з біз нес-
пла нам, ра зу мен-
нем кры ніц ін вес-
ты цый, рын каў 
збы ту... Асоб ны 
вя лі кі і скла да ны 
ка ва лак работы, 
які па тра буе не-
ма лых іна ва цый-
ных па ды хо даў і 
крэ а ты ву.
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 Ад па вед ную па ста но ву 
пад пі саў Прэм' ер-мі ністр 
Аляк сандр Тур чын, 
па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе Са ве та 
Мі ніст раў.

Тут рас тлу ма чы лі, што мэ-
та да ку мен та — за бес пя чэн не 
эфек тыў най за ня тас ці на сель-
ніц тва і за да валь нен не па трэб-
нас ці эка но мі кі ў пра цоў ных 
рэ сур сах.

У Саў мі не ад зна чы лі, што 
рэа лі за цыя дзярж пра гра мы ў 
чар го вай пя ці год цы бу-
дзе на кі ра ва на на 

вы ра шэн не трох за дач, у лі ку 
якіх за дзей ні чан не ўнут ра ных 
пра цоў ных рэ сур саў у кра і не, 
пры цяг нен не за меж най ра бо-
чай сі лы для за да валь нен ня па-
трэб най маль ні каў і па ляп шэн не 
ўмоў і ахо вы пра цы.

Да рэ чы, аб' ём срод каў на 
рэа лі за цыю дзярж пра гра мы 
ў 2026 — 2030 га дах скла дзе 
289,5 міль ё на руб лёў, асноў ная 
част ка з якіх бу дзе пра ду гле-
джа на ў рэс пуб лі кан скім бюд-
жэ це — 288 міль ё наў руб лёў, на 
мяс цо выя бюд жэ ты прый дзец-

ца 1,5 міль ё на руб лёў.

 У Бе ла ру сі за цвер дзі лі рэг ла мент 
па вы шэн ня ад пуск ных цэн 
на спа жы вец кія та ва ры і сы ра ві ну. 
Сам па са бе прын цып кош та ва га 
рэ гу ля ван ня за стаў ся ня змен ны. 
Але не каль кі змя ня ец ца ал га рытм 
зме ны кош ту ў боль шы бок. 
Ця пер ад па вед нае ра шэн не 

бу дзе пры мац ца Ка мі сі яй 
па пы тан нях дзяр жаў на га 
рэ гу ля ван ня цэ на ўтва рэн ня 
пры Са ве це Мі ніст раў. 
Тлу ма чым, што і як.

Ал га рытм уз гад нен ня па вы-
шэн ня ца ны згод на з но вым рэг-

ла мен там вы гля дае на ступ ным 
чы нам. Вы твор ца фар мі руе па-
кет да ку мен таў. Акра мя за явы 
не аб ход ныя да ку мен ты, якія 
па цвяр джа юць па вы шэн не ад-
пуск ных цэн, тлу ма чаль ная за-
піс ка з аб грун та ван нем пры чын 
па вы шэн ня, раз лік ад пуск ных 
цэн або ін фар ма цыі аб са бе-

кош це (фак тыч най і пла на вай), 
уліч ва ю чы га лі но выя асаб лі вас ці. 

Гэ тыя да ку мен ты вы твор ца ад праў-
ляе ў дзяр жаў ныя ор га ны, якім ён пад-

па рад ка ва ны або ўва хо дзіць у сіс тэ му. 
Юры дыч ныя асо бы і ІП звяр та юц ца ў абл-

вы кан ка мы або Мін скі гар вы кан кам па мес цы 
рэ гіст ра цыі. Дзярж ор га ны ана лі зу юць мэ та згод-

насць або не мэ та згод насць па вы шэн ня цэн, да юць 
ад па вед нае за клю чэн не і па да юць ха дай ніц тва ў 
МАРГ аб раз гля дзе пы тан ня на па ся джэн ні Ка мі сіі па 
пы тан нях дзяр жаў на га рэ гу ля ван ня цэ на ўтва рэн ня 

пры Са ве це Мі ніст раў, пры чым тэр мі ны стро га рэг-
ла мен та ва ны — пяць дзён.

Пас ля атры ман ня поў на га па ке та да ку мен таў 
МАРГ дае за клю чэн не аб мэ та згод нас ці па вы шэн-
ня кош таў і на кі роў вае ма тэ ры я лы ў Ка мі сію. На 
гэ та так са ма ад во дзіц ца пяць дзён. Ка мі сія на 
пра ця гу трох дзён па він на раз гле дзець пы-
тан не. Аб ра шэн ні ін фар му юц ца ад па вед ныя 
ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Акра мя та го, рэг ла мен там за цвер джа-
ны па ра дак пры знан ня стра ціў шы мі сі лу 
ра шэн няў аб уз гад нен ні ад пуск ных цэн 
дзярж ор га на мі.

Важ ны мо мант: дзяр жаў ныя ор га ны 
не ма юць пра ва ўно сіць да ку мен ты на раз-
гляд Ка мі сіі (вяр та юць іх вы твор цам) у на ступ ных 
вы пад ках:

➢ ка лі ў за яве вы твор цы ад сут ні чае ін фар ма цыя 
аб вы ка на ных ме ра пры ем ствах па зні жэн ні вы дат каў 
і (або) да сяг ну тым эка на міч ным эфек це ад іх вы ка-
нан ня (за апош ні спра ва здач ны пе ры яд);

➢ ка лі мі ні маль ны кошт апош няй рэа лі за цыі та-
ва ру (сы ра ві ны) на экс парт ні жэй шы за мі ні маль ны 
кошт рэа лі за цыі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі;

➢ ка лі ўдзель ная ва га рэа лі за цыі та ва ру (сы ра ві-
ны) на ўнут ра ны ры нак у аб' ёме рэа лі за цыі да дзе на-
га та ва ру (сы ра ві ны) ня знач ная (менш за 10 %);

➢ ка лі вы твор цам (пры ўзгад нен ні) не прад стаў ле-
ны да ку мен ты і (або) звест кі, пра ду гле джа ныя ў ад-
па вед нас ці з гэ тым рэг ла мен там, аль бо прад стаў ле-
ны ня поў ныя да ныя ў да ку мен тах і (або) звест ках;

➢ ка лі эка на міч нае аб грун та ван не пра па на ва най 
ад пуск ной ца ны на та вар (цэ ны на сы ра ві ну) з'яў ля-
ец ца не да стат ко вым.

У агуль ным і цэ лым ал га рытм дзе ян няў пры па-
вы шэн ні цэн не зве даў ні я кіх змен. Але не каль кі 
змя ні ла ся ро ля МАРГ і Ка мі сіі ў гэ тым пра цэ се. Ра-
ней яны вы кон ва лі кант ра лю ю чую функ цыю, ме лі 
пра ва ад мя ніць ра шэн не ор га наў дзяр жаў на га кі-
ра ван ня аб па вы шэн ні цэн. Ця пер гэ ты пра цэс стаў 
больш цэнт ра лі за ва ны. З ад на го бо ку, па вя лі чыў ся 
лан цу жок пры няц ця ра шэн ня. З ін ша га — жорст ка 

пра пі са ны тэр мі-
ны пра хо джан ня 
па ке та да ку мен таў усіх ін стан цый.

Яшчэ адзін важ ны мо мант — па вы шэн не праз рыс-
тас ці. Прын цы пы цэ на ва га рэ гу ля ван ня за ка на даў ча 
пра пі са ны, ад па вед ныя рэ ка мен да цыі, які мі не аб-
ход на кі ра вац ца пры ад аб рэ нні па вы шэн ня кош таў, 
бы лі прад стаў ле ны ор га нам дзярж кі ра ван ня. Але ў 
цэ на ўтва рэн ня шмат ню ан саў. І кож ны дзярж ор ган 
кі ра ваў ся ней кі мі сва і мі ўяў лен ня мі па гэ тым пы-
тан ні. У вы ні ку ў кож ным з іх сфар мі ра ва лі ся свае 
прын цы пы, па ды хо ды і прак ты ка. Но вы рэг ла мент 
па рад куе пра цэс, ро біць яго ад на стай ным. І гэ та 
ўраў ноў вае ўсе суб' ек ты гас па да ран ня, бо вы твор цы 
ад ной і той жа пра дук цыі мо гуць ува хо дзіць у сіс тэ му 
та го ці ін ша га мі ніс тэр ства або ве дам ства, а мо гуць 
зна хо дзіц ца ў ста ту се і бяз ве да мас най пад па рад ка-
ва нас ці. Ад па вед на, і ў роз ных ор га нах дзярж кі ра-
ван ня па він ны бы лі ўзгад няць па вы шэн не кош таў. 
У ад ных атрым лі ва ла ся ляг чэй, у ін шых — на ад ва рот. 
На ват пры пра цы па ін струк цыі заў сё ды пры сут ні чае 
суб' ек тыў ны фак тар. Пры цэнт ра лі за ва ным па ды хо-
дзе ён зні кае. І ўсе вы твор цы аказ ва юц ца ў роў ных 
пра вах у рам ках цэ на ва га рэ гу ля ван ня ва ўсіх дро-
бя зях і тон ка сцях.

Аляк сей КЛІ МАЎ.

НА ВА ЦЫІ Ў ПА ДЫ ХО ДАХ
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 Ад па вед ную па ста но ву пад пі саў 
Прэм' ер-мі ністр 
Аляк сандр Тур чын.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да, да-
ку мент пад рых та ва ны ў мэ тах пры вя дзен ня 
нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, якія рэг ла мен-
ту юць дзей насць ор га наў Дзярж буд наг ля ду, 
у ад па вед насць з асоб ны мі ўка за мі Прэ зі-
дэн та.

У ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та ад 
6 чэр ве ня 2025 г. № 227 «Аб па вы шэн ні эфек-
тыў нас ці кант роль най (на гляд най) дзей нас-
ці», па ста но вай удак лад ня юц ца пра вы ор-
га наў Дзярж буд наг ля ду пры ажыц цяў лен ні 
дзей нас ці ў част цы до сту пу на аб' ек ты і атры-
ман ня ад удзель ні каў бу даў ніц тва не аб ход-
ных да ку мен таў.

Згод на з Ука зам Прэ зі дэн та ад 11 жніў-
ня 2025 г. № 301 «Аб бу даў ніц тве аб' ек таў 
со та вай су вя зі», пе ра лік аб' ек таў, на якіх 

не ажыц цяў ля ец ца дзяр жаў ны бу даў ні чы на-
гляд, да поў не ны аб' ек та мі со та вай ру хо май 
элект ра су вя зі вы шы нёй да 27 мет раў уключ на.

Пры гэ тым удак лад ня ец ца тэр мі на ло гія 
і ўно сіц ца шэ раг змя нен няў юры дыч на га і 
рэ дак цый на-тэх ніч на га ха рак та ру.

Так са ма ў мэ тах спра шчэн ня пра цэ дур 
у бу даў ніц тве з пе ра лі ку да ку мен таў, што 
прад стаў ля юц ца за каз чы кам пры зва ро це 
за вы да чай за клю чэн ня па па бу да ва ным 
аб' ек це, вы клю ча юц ца ко піі пла цеж ных да-
ру чэн няў, якія па цвяр джа юць пе ра лік мэ-
та вых ад лі чэн няў на ўтры ман не ор га наў 
Дзярж буд наг ля ду.

Па ста но ва ўсту пае ў сі лу з 1 сту дзе ня 
2026 го да.



На ша кра і на не вель мі ба га тая. Але да лё ка і не 
бед ная. Пры чым у не ма лой коль кас ці гра ма дзян 
у ха рак та ры пе ра ва жае зда ро вы ся лян скі 
мен та лі тэт, які пра ду гледж вае як бе раж лі васць, 
так і ця гу да на за па шван ня. Ба ла зе, рост да хо даў 
на сель ніц тва і ў на мі наль ным, і ў рэ аль ным 
вы ра жэн ні да зва ляе лю дзям ад кла даць. Ле тась 
нор ма на за па шван ня да сяг ну ла гіс та рыч на га 
мак сі му му за най ноў шую гіс то рыю Бе ла ру сі 
і пе ра вы сі ла 15 % ад гра шо вых да хо даў 
на сель ніц тва. І гэ тыя срод кі мо гуць стаць знач най 
кры ні цай ін вес ты цый для рэ аль на га і іна ва цый на га 
сек та раў. Ін шае пы тан не, што рэ аль ны сек тар 
па ві нен сфар мі ра ваць та кія пра па но вы, ад якіх 
не маг чы ма бу дзе ад мо віц ца.

Кры ху ліч баў, якія ў на шым вы пад ку з'яў ля юц ца да лё ка 
не сум ны мі. Су куп ныя гра шо выя да хо ды бе ла ру саў ле тась 
пе ра вы сі лі 150 міль яр даў руб лёў. Гэ та і за ра бот ная пла та, і 
са цы яль ныя транс фер ты, і да хо ды ад прад пры маль ніц кай 
дзей нас ці і не ру хо мас ці. І больш за 15 ка пе ек з кож на га руб-
ля ле тась мы ад кла да лі. У агуль най скла да нас ці ў 2024-м 
збе ра жэн ні на сель ніц тва пры рас лі на 22,5 міль яр да руб лёў. 
Шмат гэ та ці ма ла? Цал кам да стат ко ва, каб ажы віць бе ла-
рус кую эка но мі ку.

Па да ных На цы я наль на га бан ка ў мі ну лым го дзе тэр-
мі но выя дэ па зі ты на сель ніц тва пе ра вы сі лі 10 міль яр даў 
руб лёў. Пры рост склаў ка ля 35 %, ці 3 міль яр ды ў гра шо-
вым эк ві ва лен це. Вя до ма, част ко ва ад кла дзе ныя срод кі 
бе ла ру сы за хоў ва юць на тых жа 
бя гу чых ра хун ках, якія так са ма 
з'яў ля юц ца рэ сурс ным склад-
ні кам бан каў ска га сек та ра 
і вы сту па юць кры ні цай 
для крэ ды та ван ня эка-
но мі кі. Але ня ма ла 
срод каў зна хо дзяц ца, 
так бы мо віць, на ру ках 
у тых ці ін шых ва лю тах. З 
пунк ту гле джан ня ін вес ты-
цый гэ тыя рэ сур сы ха ва юць у 
са бе ве лі зар ны па тэн цы ял.

Па да ных На цы я наль на га ста-
тыс тыч на га ка мі тэ та ле тась укла дан ні ў асноў ны ка пі тал 
скла лі 47,3 міль яр да руб лёў. У рэ аль на га сек та ра ма ец ца 
вя лі кі рэ зерв для на рошч ван ня ак тыў нас ці, ка лі ён на ву-
чыц ца пры цяг ваць срод кі пры ват ных асоб.

Бу дзем аб' ек тыў ныя: пры ват ная ін вес ты цый ная эка сіс-
тэ ма ў нас раз ві та вель-
мі сла ба. Ча му? Вель мі 
скла да нае пы тан не. 
Быц цам бы нар-
ма тыў на-пра-
ва вая ба за 
для раз віц-

ця гэ та га кі рун ку ёсць. Маг чы ма, 
у ней кіх мо ман тах яна не са мая 
дас ка на лая, па тра буе да пра цоў-

кі. Але якой — дак ла д на ска заць 
ні хто не мо жа. Тыя ж па явыя ін вес-

ты цый ныя фон ды ўжо ня ма ла га доў 
ёсць маг чы масць ства раць. Але па куль 

гэ тым пра вам асаб лі ва ні хто не ска рыс таў ся. А ка лі ня-
ма прак ты кі, ад па вед на, пы тан не ўдас ка на лен ня нар ма-
тыў на-пра ва вой ба зы пе ра тва ра ец ца ў ней кі аб стракт ны 
пра цэс.

Бе ла рус кая ва лют на-фон да вая бір жа так са ма сфар-
мі ра ва ла вель мі су час ную інф ра струк ту ру, якая да зва ляе 
кам па ні ям пры цяг ваць фі нан са выя рэ сур сы на ад кры тым 
рын ку. Але нель га ска заць, каб бе ла рус кі біз нес — і дзяр-
жаў ны, і пры ват ны — у ма са вым па рад ку ка рыс таў ся та-
кой маг чы мас цю. Пля цоў кі для бір жа во га ганд лю 
ёсць, а та ва ру на іх — кар па ра тыў ных каш тоў ных 
па пер — фак тыч на ня ма. Ад но з са мых рас паў-
сю джа ных тлу ма чэн няў: у Бе ла ру сі ма ла гро-
шай, каб раз гар нуць шы ро кую ак тыў насць 
на фон да вым рын ку. Пры вод зяць на ват 
нар ма ты вы: ган даль каш тоў ны мі па пе-
ра мі ак ты ві зу ец ца ў кра і нах, у якіх ВУП 
на ду шу на сель ніц тва пе ра вы шае 
10 ты сяч до ла раў. Быц цам бы эм-
пі рыч ны во пыт дзя сят каў кра ін 
гэ ты тэ зіс па цвяр джае. Але 
ці так ужо ак ту аль на та кое 
сцвяр джэн не сён ня?

Яшчэ ад нос на ня-
даў на бір жа вы ган-
даль з'яў ля ла ся 
до ляй до сыць за-
мож ных гра ма дзян, 

бо па тра ба ваў пэў-
ных вы дат каў па до-

сту пе да тар гоў. Сён-
ня ак тыў на раз ві ва-

юц ца раз на стай ныя 
ма біль ныя да дат кі і 
ліч ба выя ра шэн ні, якія 
пра цэс ін вес та ван ня ро-

бяць да ступ ным і тан ным. 
Каб стаць удзель ні кам фон да ва га 

рын ку, зу сім не аба вяз ко ва быць міль-
я не рам. Мож на ра біць збе ра жэн ні ў тых ці 

ін шых каш тоў ных па пе рах фак тыч на з лю бым 
пры быт кам. На ват вель мі сціп лым. У бе ла рус кім 
вы пад ку ўзні кае яшчэ ад но цал кам ла гіч нае пы тан не: 
а ка лі гро шай рап там ста не больш, ці змо жа гэ ты па тэн цы ял 
рэа лі за вац ца, ка лі ёсць дэ фі цыт пра па но вы?

Уз ні кае вя лі кае пы тан не да рэ аль на га сек та ра. З ад на го 
бо ку, мно гія кам па ніі скар дзяц ца на дэ фі цыт фі нан са вых 

рэ сур саў для ак тыў на га раз віц ця. З ін ша га — і бліз ка не вы-
ка рыс тоў ва юць усе маг чы мас ці, які мі яны ва ло да юць для 
пры цяг нен ня ка пі та лу. У гра ма дзян што год фар мі ру ец ца 
за ліш няя лік від насць у міль яр ды руб лёў. За ста ец ца толь кі 
зра біць та кую пра па но ву, каб ад яе бы ло не маг чы ма ад-
мо віц ца. Вя до ма, гэ та па тра буе пэў ных на ма ган няў, кам пе-
тэн цый. І, га лоў нае, ад кры тас ці. Та вар на роз ніч ным рын ку 
(у тым лі ку і каш тоў ныя па пе ры) па тра буе ад па вед най рэ-
кла мы, пі я ру, пра соў ван ня. Не аб ход на, каб у яго па ве ры лі 
праг ма тыч ныя бе ла ру сы. А тут ужо мож на ка заць аб якас ці 
ін вес ты цый ных пра ек таў, іх іна ва цый нас ці і пры ваб нас ці. 
Вось з гэ тым у нас ёсць пэў ныя праб ле мы. Да рэ чы, по пыт 
на рын ку, які ад люст роў вае гра мад скую дум ку, з'яў ля ец ца 
да дат ко вай экс пер ты зай біз нес-пла на і яго жыц ця-
здоль нас ці. Ска жам, ка лі ў вас на ра дзі ла ся ідэя 
па бу да ваць сет ку пар кін гаў, але ні хто не хо ча 

ўклад ваць у ваш біз нес ні ка пей кі, то іс нуе 
вель мі знач ная не бяс пе ка, што ва шы па-
слу гі па ча со вым за хоў ван ні аў та ма бі ляў 
ні ко му не па трэб ны. У іх не ве рыць ма са вы 
ін вес тар, у тым лі ку зы хо дзя чы і са сва іх 
аса біс тых спа жы вец кіх пе ра ваг.

У Пра гра ме са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця на пе ры яд 2026—2030 га доў, у На-
цы я наль най стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця 
на пе ры яд да 2040 го да пра пі са на раз віц цё 
фон да ва га рын ку. Ёсць на дзея, што са мо 
жыц цё пры му сіць рэ аль ны сек тар па шы-
раць ін стру мен та рый пры цяг нен ня фі нан-

са вых рэ сур саў. Маг чы мас ці бан-
каў ска га сек та ра, улас ных срод-

каў і бюд жэ ту не бяс кон цыя, 
а раз віц цё не аб ход на як па-
вет ра. Прый дзец ца пе ра бу-

доў ваць свой све та по гляд і 
пе ра кон ваць пры ват ных асоб, 

каб яны ўкла лі срод кі ў той ці ін-
шы пра ект.

Аляк сей КЛІ МАЎ.
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АНА ЛІ ТЫ КА

ГРО ШЫ ЁСЦЬ, АЛЕ ТРЭ БА ІХ ПРЫ ЦЯГ НУЦЬ
У Бе ла ру сі іс нуе ве лі зар ны рэ зерв вы ка ры стан ня пры ват ных ін вес ты цый

ы ял 

на го 
вых 

тэ ма ў нас раз ві та вель-
мі сла ба. Ча му? Вель мі 
скла да нае пы тан не. 
Быц цам бы нар-
ма тыў на-пра-
ва вая ба за
для раз віц-

ля цоў кі для бір жа во га ганд лю 
— кар па ра тыў ных каш тоў ных 
я ма. Ад но з са мых рас паў-
няў: у Бе ла ру сі ма ла гро-
ь шы ро кую ак тыў насць 
у. Пры вод зяць на ват 

каш тоў ны мі па пе-
ра і нах, у якіх ВУП 
ва пе ра вы шае 
ц цам бы эм-
т каў кра ін

жае. Але
та кое

я-

ў-
до-
. Сён-
раз ві ва-
на стай ныя
ыя да дат кі і 
я ра шэн ні, якія 
н вес та ван ня ро-
туп ным і тан ным. 
зель ні кам фон да ва га 
аба вяз ко ва быць міль-

ра біць збе ра жэн ні ў тых ці 
па пе рах фак тыч на з лю бым 
ель мі сціп лым. У бе ла рус кім 
э ад но цал кам ла гіч нае пы тан не:

аз віц цё не аб ход на як 
т ра. Прый дзец ца пе ра 
 ваць свой све та по гля

кон ваць пры ват ных ас
ы ўкла лі срод кі ў той ці

шы пра ект.
Аляк сей КЛІ МА

У рам ках крэ ды ту «На 
род ныя та ва ры» ад 
Бе ла рус бан ка з па чат ку го да 
па да дзе на ка ля 140 ты сяч 
за явак і за клю ча на звыш 
100 ты сяч да га во раў на 
агуль ную су му больш за 
570 міль ё наў руб лёў.

— Гэ та крэ дыт ная лі нія з'яў ля ец ца 
вы гад ным фі нан са вым ін стру мен там, 
які да зва ляе не толь кі лёг ка і зруч на 
на бы ваць якас ныя бе ла рус кія та ва ры, 
та кім чы нам зні жа ю чы фі нан са вую на-
груз ку на ша ра го вых па куп ні коў, але і 
пад тры маць ай чын на га вы твор цу, — 
ад зна чае на мес нік стар шы ні праў-

лен ня Бе ла рус бан ка Свят ла на КА-

ЖЭ КІ НА.

З на ступ лен нем зі мы асаб лі ва ак-
ту аль ны мі ста но вяц ца па куп кі, якія 
да па ма га юць за бяс пе чыць кам форт-
ную тэм пе ра ту ру ў на шым жыл лі. 
У рам ках крэ ды ту «На род ныя та-
ва ры» да ступ ны шэ раг ад па вед ных 
та ва раў, ся род якіх — элект рыч ныя 
кан век тар ныя аба гра валь ні кі, га за-
выя і пе лет ныя кат лы, пе лет ныя га-
рэл кі і элект рыч ныя кат лы.

Уся го асар ты мент пад крэ ды та ван-
не ўклю чае больш чым 30 ка тэ го рый 

пра дук цыі ад амаль 200 бе ла рус кіх 
вы твор цаў. У спі се — бы та вая тэх ні ка, 
мэб ля, ме та ліч ныя і драў ля ныя дзве-
ры, сан тэх ні ка, пліт ка, ла мі на ва ныя 
пад ло га выя па крыц ці, аў та ма біль ныя 
шы ны, ве ла сі пе ды, ма та цык лы і на-
ват пі я ні на. Так са ма ў крэ дыт мож на 
на быць кам плек ты для бу даў ніц тва 
драў ля ных да моў, збор ныя кан струк-
цыі і вы ра бы, што пра па ноў ва юц ца 
мно гі мі ляс га са мі кра і ны. Поў ны пе-
ра лік да ступ ных та ва раў мож на 
знай сці на сай це гэ та га фі нан са-
ва га ін сты ту та.

Па даць за яў-
ку на крэ дыт 
мож на ва 
ўста но вах 
б а н  к а , 

ад нак знач на зруч ней зра біць гэ та 
дыс тан цый на — праз ін тэр нэт-бан кінг, 
М-бан кінг або на сай це.

Ка лі ў клі ен та ўжо ад кры та крэ-
дыт ная лі нія «На род ныя та ва ры» і ён 
здзяйс няе куп лю ў парт нё ра бан ка, 
паў тор на звяр тац ца ў ад дзя лен не не 
трэ ба.

І яшчэ. Бу дзе няліш нім на га даць, 
што су ма крэ ды ту, які вы да ец ца ад на-
му атры маль ні ку, раз ліч ва ец ца зы хо-
дзя чы з яго пла це жаз доль нас ці і мо жа 
скла даць да 300 ба за вых ве лі чынь — 
ця пер гэ та 12,6 ты ся чы руб лёў. А пры 
на быц ці кам плек таў драў ля ных да моў, 
збор ных збу да ван няў і вы ра баў гэ та 

су ма па вя ліч ва ец ца да 500 ба за вых 
ве лі чынь (21 ты ся ча руб лёў).

Сяр гей КУР КАЧ.

БУДЗЬ У КУРСЕ

ДА СТУП НА СВАЁ
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Па па пя рэд ніх да ных, ЗВР на шай кра і ны па ста не на 1 снеж ня 2025 го да скла лі 
13,9 міль яр да до ла раў у эк ві ва лен це. Та кія звест кі пры во дзіць На цы я наль ны банк.

Вар та ад зна чыць, што за ме сяц (з мо ман ту апош няй ацэн кі) зо ла та ва лют ныя рэ зер вы вы рас лі 
на 1,3 %, або 177,2 міль ё на до ла раў.

Най боль шую до лю ў струк ту ры між на род ных рэ зер во вых ак ты ваў Бе ла ру сі зай ма юць ак-
ты вы ў за меж най ва лю це і ма не тар нае зо ла та. Па да ных рэ гу ля та ра, аб' ём за меж най ва-

лю ты ў рэ зер вах па ста не на 1 снеж ня скла даў 5,2 міль яр да до ла раў, па мен шыў шы ся 
за ме сяц на 125,9 міль ё на, аб' ём ма не тар на га зо ла та, на ад ва рот, па вя лі чыў ся 

на 314,8 міль ё на, да сяг нуў шы па каз чы ка ў 7,2 міль яр да до ла раў.
На га да ем, што, згод на з мэ та вы мі па каз чы ка мі гра шо ва-крэ дыт най 

па лі ты кі, аб' ём між на род ных рэ зер во вых ак ты ваў Бе ла ру сі на ка-
нец гэ та га го да па ві нен склас ці не менш як 7,1 міль яр да до ла-

раў. Па фак це ён ужо пе ра вы ша ны амаль у два ра зы.

НО ВЫ 
ГІС ТА РЫЧ НЫ МАК СІ МУМ

Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы 
Бе ла ру сі па вя лі чы лі ся амаль 
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Юбі лей — гэ та заў сё ды мі тус ня. Але мі тус-
ня пры ем ная, з гас ця мі, па да рун ка мі і він ша-
ван ня мі. Гэ ты мі дня мі ў БДТУ вель мі ажыў-
ле на — у ВНУ пры еха лі ста рыя сяб ры і но выя 
парт нё ры з роз ных кут коў све ту. Кі раў ніц тва 
ўні вер сі тэ та вы ра шы ла су мяс ціць свя точ ныя 
ме ра пры ем ствы з дзе ла вы мі і ар га ні за ва ла 
«Ты дзень на ву кі, аду ка цыі і іна ва цый», пры-
све ча ны 95-год дзю БДТУ. Па дзя ліць свя та з 
ка ле га мі, а за ад но пры няць шэ раг важ ных 
ра шэн няў і пад пі саць да ку мен ты аб да лей-
шым су пра цоў ніц тве ў Мінск пры бы лі дэ ле-
га цыі з Ра сіі, Кі тая і Азер бай джа на.

ГЕА ГРА ФІЯ 
ПА ШЫ РА ЕЦ ЦА

Як рас ка заў рэк тар БДТУ Сяр гей КАС-

ПЯ РО ВІЧ, уні вер сі тэт цес на су пра цоў ні чае з 
шэ ра гам за меж ных уні вер сі тэ таў па роз ных 
кі рун ках, у пры ват нас ці — па раз віц ці тэх-
на ло гій наф та пе ра пра цоў кі тон кіх хі міч ных 
тэх на ло гій і ін шых.

— У рам ках уза е ма дзе ян ня рэа лі зу юц-
ца су мес ныя на ву ко выя пра ек ты, пра ек ты 
ма біль нас ці ву чо ных і сту дэн таў, а так са-
ма шэ раг су мес ных аду ка цый ных пра грам 
у та кім фар ма це, як, да пры кла ду, лет нія 
шко лы, — рас ка заў кі раў нік ВНУ.

Ён кан ста та ваў, што геа гра фія экс пар ту 
аду ка цый ных па слуг па шы ра ец ца з кож ным 
го дам, і ця пер у БДТУ атрым лі ва юць аду ка-
цыю сту дэн ты з больш чым 45 кра ін.

— Лі дзі ру юць у гэ тай ста тыс ты цы Ра сія і 
Кі тай, — ад зна чае Сяр гей Кас пя ро віч. — У нас 
ву чыц ца больш за 670 гра ма дзян РФ і КНР.

НО ВЫЯ 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАС ЦІ: 
СЁН НЯ І Ў ПЕРС ПЕК ТЫ ВЕ

У 2025 го дзе ў БДТУ бы лі ад кры ты дзве 
но выя спе цы яль нас ці — «Пра ек та ван не і 
тэх на ло гія бес пі лот ных авія цый ных комп-

лек саў» і «Хі міч ная тэх на ло гія энер га на сы-
ча ных ма тэ ры я лаў і вы ра баў». На спе цы яль-
нас ці «Па лі мер ныя ма тэ ры я лы» ад кры ла ся 
пра фі лі за цыя «Тэх на ло гія ску ры і фут ра».

— Мы не толь кі ад кры ва ем но выя спе-
цы яль нас ці, — па дзя ліў ся рэк тар уні вер сі-
тэ та, — але і раз ві ва ем ба за выя на прам кі: 
ляс ная гас па дар ка, хі міч ныя і наф та хі міч-
ныя тэх на ло гіі. Яны вель мі за па тра ба ва ны 
ў сён няш ніх абі ту ры ен таў. Па-ра ней ша му 
ў то пе ІT-тэх на ло гіі. Вель мі доб ра прай шоў 
на бор на но вую спе цы яль насць «Пра ек та-

ван не і тэх на ло гія бес пі лот ных авія цый ных 
комп лек саў». 

У пла нах — ад крыць пад рых тоў ку па 
спе цы яль нас цях «Ін жы нер ная эка но-
мі ка» і «Пра мыс ло вая ро ба та тэх ні ка». 
Мяр ку ем, што на бор бу дзе ад кры ты на 
2027/28 на ву чаль ны год. Па куль пра-
пра цоў ва ем, на коль кі гэ тыя спе цы яль-
нас ці бу дуць за па тра ба ва ны. Ка лі ка заць 
пра больш да лё кія перс пек ты вы, то ў пла-
нах — пад рых тоў ка спе цы я ліс таў у сфе ры 
штуч на га ін тэ ле кту. Не аб ход ны па тэн цы ял 
ма ец ца.

НО ВАЯ ЯКАСЦЬ 
ІН ЖЫ НЕР НАЙ 
АДУ КА ЦЫІ

Сё ле та абі ту ры ен та мі бе ла рус кіх ВНУ ста-
лі ка ля 2,5 ты ся чы вы пуск ні коў ін жы нер ных 
кла саў. Га во ра чы пра гэ тую аду ка цый ную 
тра ек то рыю, рэк тар БДТУ ад зна чыў:

— Маё мер ка ван не: ін жы нер ныя кла-
сы — гэ та вель мі доб ры і перс пек тыў ны 

праф ары ен та цый ны пра ект. Па вод ле тых 
звес так, якія маю, ка ля 70 % вы пуск ні коў 
про філь ных кла саў па сту пі лі ме на ві та на ін-
жы нер ныя спе цы яль нас ці. Наш уні вер сі тэт 
вы бра лі 199 ча ла век, якія ака за лі ся вель мі 
пад рых та ва ны мі абі ту ры ен та мі. У боль-
шас ці сва ёй яны па сту па лі на кон курс най 
асно ве, хоць і ме лі пра ва на льго ту. Ці трэ ба 
ка заць пра тое, што сён ня гэ тыя ма ла дыя 
лю дзі ста лі ўжо моц ны мі сту дэн та мі, а ў бу-
ду чы ні ста нуць моц ны мі спе цы я ліс та мі.

КА РЫС НЫ 
ПА ДА РУ НАК

2 снеж ня да свай го юбі лею БДТУ атры-
маў яшчэ адзін па да ру нак — там ад кры ла ся 
су час ная ву чэб ная ла ба ра то рыя фар ма-
цэў тыч ных тэх на ло гій, ство ра ная на ба зе 
ка фед ры бія тэх на ло гіі пры пад трым цы і 
да па мо зе прад пры ем ства «Бел мед прэ па-
ра ты».

У но вай ла ба ра то рыі бу дуць пра во дзіц-
ца за ня ткі па та кіх про філь ных дыс цып лі-
нах, як «Тэх на ло гія га то вых ле ка вых срод-
каў», «Кант роль якас ці і сіс тэ мы стан дар ты-
за цыі. Ар га ні за цыя вы твор час ці па GMP», 
«Хі мія і тэх на ло гія бія ла гіч на ак тыў ных рэ-
чы ваў», а так са ма прак тыч ная пад рых тоў-
ка па спе цы яль нас ці «Тэх на ло гія ле ка вых 
прэ па ра таў».

Ла ба ра то рыя аснашчана су час ным 
пры бор ным і тэх на ла гіч ным аб ста ля ван-
нем, з да па мо гай яко га бу ду чыя спе цы я-
ліс ты бу дуць ад пра цоў ваць прак тыч ныя 
на вы кі ва ўмо вах, мак сі маль на на блі жа ных 
да вы твор чых. І гэ та за бяс пе чыць па глыб-
лен не сту дэн таў у рэ аль ныя пра цэ сы фар-
ма цэў тыч най вы твор час ці.

У перс пек ты ве ла ба ра то рыя ўвой дзе ў 
склад Цэнт ра кам пе тэн цый БДТУ, і яе рэ-
сур сы мож на бу дзе вы ка рыс тоў ваць для 
па шы рэн ня пра фе сій ных на вы каў на ву чэн-
цаў ка ле джаў.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Фота дадзена БДТУ.

КУЗНЯ ПАТРЭБНЫХ КАДРАЎ
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У 2025 го дзе ў БДТУ бы лі ад кры-ты дзве но выя спе цы яль нас ці — «Пра ек та-ван не і тэх на ло гія бес пі лот ных авія цый ных комп лек саў» і «Хі міч ная тэх на ло гія энер-га на сы ча ных ма тэ ры я лаў і вы ра баў». На спе цы яль нас ці «Па лі мер ныя ма тэ ры я лы» ад кры ла ся пра фі лі за цыя «Тэх на ло гія ску-ры і фут ра».

У 2025
ты дзве но в
ван не і тэх на

т

У маш таб най па дзеі бя руць удзел 
больш за 5 тысяч на ву чэн цаў з роз ных 
кра ін све ту. І ся род іх — най леп шыя 
прад стаў ні кі сіс тэ мы пра фе сій най 
аду ка цыі Бе ла ру сі.

Най мац ней шых вы зна чаць у бло ках кам пе тэн цый: 
вы твор часць і ін жы нер ныя тэх на ло гіі, аду ка цыя і сэр віс, 
якія ўклю ча юць 27 кам пе тэн цый асноў най ка тэ го рыі і 
3 кам пе тэн цыі ка тэ го рыі «юні ё ры». Мес ца пра вя дзен-
ня — КВЦ «Экс па фо рум» і Аэ ра порт «Пул ка ва».

На шы юна кі спа бор ні ча юць па су час ных і за па тра-
ба ва ных кам пе тэн цы ях:

✓ да школь ная аду ка цыя;
✓ кан ды тар ская спра ва;
✓ ман таж і аб слу гоў ван не пра мыс ло вых ро ба таў;
✓ цы руль ніц кае мас тац тва;
✓ сель ска гас па дар чыя бія тэх на ло гіі;
✓ та кар ныя ра бо ты на стан ках з ліч ба вым пра грам-

ным кі ра ван нем;
✓ і ін шых вы со ка тэх на ла гіч ных кі рун ках.
Удзел у чэм пі я на це — гэ та не толь кі дэ ман стра цыя 

вы со ка га ўзроў ню пра фе сій най пад рых тоў кі, але і ўні-
каль ная маг чы масць аб мя няц ца во пы там, ума ца ваць 
між на род ныя су вя зі і па зна ё міц ца з са мы мі ак ту аль-
ны мі трэн да мі ў све це ра бо чых пра фе сій.

КОН КУРС

СПА БОР НІЦ ТВЫ БУ ДУ ЧЫХ МАЙ СТРОЎ
У Санкт-Пе цяр бур гу пра хо дзіць спа бор ніц кая пра гра ма фі на лу чэм пі я на ту «Пра фе сі я на лы»

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, 
оф. 2

Продавец
ПК «Дорстрой». Гомельская обл., Гомельский р-н, Терешковичский с/с, аг. Терешко-
вичи, ул. Центральная, д. 3

Оператор/
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 
www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

Асфальтоукладчик на колесном ходу Bomag BF300P, 2013 г. в., рег. знак ЕВ-3 9187, 
зав. № 821891021002, инв. № 48. Местонахождение – г. Гомель, ул. Кореневское шоссе, 1а

Начальная цена лота (без НДС) – 70 000,00 долл. США*
*Расчет по договору купли-продажи будет производиться в белорусских рублях 

по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату оплаты предмета торгов

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов перечисляется в белорусских рублях (BYN) 
по курсу Национального банка Республики Беларусь на день оплаты на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 
6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр про-
мышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 5 (пять) календарных дней со дня завершения электронных торгов 

• Организация аукционов • Оценка всех видов имущества
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Условия оплаты предмета электронных торгов: если между продавцом и покупателем (победитель либо 
единственный участник электронных торгов, согласившийся приобрести предмет торгов по начальной цене, 
увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для подписания договора купли-продажи, не достигнута 
договоренность по срокам и о порядке оплаты объекта, оплата полной стоимости объекта должна быть про-
изведена в течение 30 (тридцати) рабочих дней после заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», 
размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by. Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 
штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и про-
ведения аукциона. Данное соглашение является договором присоединения и размещается на странице лота 
во вкладке «Документы» по адресу: www.ipmtorgi.by. Страница лота по указанному адресу содержит также 
информацию о типе торгов и общих правилах их проведения. Победителем аукциона признаётся участник, 
предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных торгов, согласившийся повысить 
начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты организатору торгов на 
их проведение, также оплатить организатору торгов установленное вознаграждение 4 % от цены продажи 
лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое время, но не позднее чем за 
один день до наступления даты проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 13.01.2026 с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 
10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются: по 12.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по 
адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. Е-mail: auction@cpo.by
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АН КА КІ ЛЕР № 1
У муж чын рак лёг ка га ў на-

шай кра і не зай мае дру гое мес ца 
па за хва раль нас ці і пер шае —па 
смя рот нас ці. Аб га няе яго толь кі 
рак пра ста ты. Гэ та цяж кае за хвор-
ван не: ад на га до вая ля таль насць 
пры яго вы яў лен ні скла дае 70 %. 
Па куль агуль на пры зна на га спо са-
бу скры нін гу ра ку лёг ка га не іс нуе, 
але ан ко ла гі шу ка юць спо са бы вы-
яў ляць яго на ран ніх ста ды ях.

— Мы пра вя лі пра ект па вы ву-
чэн ні эфек тыў нас ці ніз ка до за вай 
КТ для скры нін гу ра ку лёг ка га, і 
ён па ка заў, што ме на ві та пры мя-
нен не та ко га ме та ду ў гру пе ры зы-
кі да зва ляе як раз па вы сіць до лю 
па цы ен таў, вы яў ле ных з ран няй 

ста ды яй, — га во рыць 
Аляк сей КУР-

ЧАН КОЎ, вя ду-

чы на ву ко вы 

с у  п р а  ц о ў  н і к 

л а  б а  р а  т о  р ы і 

та ра каль най па-

та ло гіі РНПЦ ан ка ло гіі і ме-

ды цын скай ра ды я ло гіі імя 

М. М. Аляк санд ра ва, кан ды-

дат ме ды цын скіх на вук. — 
Стан дарт на ж апош нія 3 га ды, на 
жаль, рак лёг ка га ды яг нас ту ец-
ца на трэ цяй-чац вёр тай ста дыі ў 

60 % на шых па цы ен таў. Але пры-
клад на та кая ж сі ту а цыя ва ўсім 
све це.

Па за хва раль нас ці на рак гэ-
тай ла ка лі за цыі на ша кра і на зна-
хо дзіц ца на 14-м мес цы ў Еў ро пе, 
а па смя рот нас ці — на 32-м.

— Гэ та свед чыць, што ў нас, не-
су мнен на, ёсць пос пе хі ў ля чэн ні 
ра ку лёг ка га. Па гэ тым па каз чы ку 
нас апе рад жае толь кі дзве кра і-
ны ў Еў ро пе — Іс па нія і Фран цыя. 
Ця пер у нас пра хо дзіць не каль кі 
на ву ко вых да сле да ван няў па ля-
чэн ні ра ку лёг ка га ў трэ цяй ста-
дыі і па ля чэн ні з пры мя нен нем 
3D-ма дэ ля ван ня для вы ка нан ня 
ор га на за хоў ных апе ра цый. Так-
са ма шы ро ка вы ка рыс тоў ва ец ца 
мі ні-ін ва зіў ная хі рур гія, усё гэ та 
па ляп шае вы ні кі ля чэн ня, — ад-
зна чае Аляк сей Кур чан коў.

Як да дае ды рэк тар РНПЦ 

ан ка ло гіі і ме ды-

цын скай ра ды-

я ло гіі імя М. М. 

Аляк санд ра ва, 

док тар ме ды-

цын скіх на вук, 

пра фе сар Сяр гей 

ПА ЛЯ КОЎ, ёсць яшчэ 
адзін па каз чык, які свед чыць аб 
эфек тыў нас ці ля чэн ня.

— У нас ёсць та кое па няц це, як 
ра ды каль на пра ле ча ныя па цы ен-
ты. Гэ та зна чыць, па цы ен ты, якім, 
ня гле дзя чы на ста дыю — яна мо жа 
быць як пер шай, так і чац вёр тай — 
уда ло ся пра вес ці поў ны комп лекс 
ля чэн ня (або апе ра цыю, або апе-
ра цыю ў спа лу чэн ні з хі мі я тэ ра пі яй, 
тар гет най, пра мя нё вай тэ ра пі яй). 
У 60 % вы пад каў яны ма юць 5-га-
до вую вы жы ва льнасць. Гэ та той 
па каз чык, на які ары ен ту юц ца 
ўсе ан ко ла гі, і ён на са мрэч вель-
мі доб ры, — пад крэс лі вае Сяр гей 
Па ля коў.

КУ РЫЛЬ ШЧЫК 
РЫ ЗЫ КУЕ НЕ 
ТОЛЬ КІ ЛЁГ КІ МІ

Пад час ку рэн ня кан цэ ра ге ны 
пра ні ка юць у ар га нізм ча ла ве ка 
праз ро та вую по ласць, ло р-ор га-
ны, по тым ідуць у лёг кія, част ка 
трап ляе ў страў нік і кі шэч нік, яны 
ўсмокт ва юц ца ў кроў і філь тру-
юц ца праз ныр кі. Вы вод зяц ца 
гэ тыя рэ чы вы пе ра важ на з ма-
чой, а зна чыць, уз дзей ні ча юць 
на ныр кі, па вя ліч ва ю чы ры зы ку іх 
за хва раль нас ці на рак. Але най-
боль шую не бяс пе ку кан цэ ра ге ны 

то яць для ма ча во га пу зы-
ра, бо кан цэнт ру юц ца ў 
ма чы і да стат ко ва доў-
га кан так ту юць з яго 
эпі тэ лі ем.

— Па пад лі ках 
э п і  д э  м і  ё  л а  г а ў , 
па ло ва вы пад каў 
ра ку ма ча во га 
пу зы ра звя за-
на з ку рэн нем. 
Ка лі б усе лю дзі 
кі ну лі ку рыць 
у адзін мо мант, 
мы б на 50 % 
змаг лі зні зіць за хва-
раль насць, — ад зна чае за гад-

чык ла ба ра то рыі ан каў ра ла-

гіч най па та ло гіі РНПЦ ан ка ло гіі 

і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя 

М. М. Аляк санд ра ва, док тар 

ме ды цын скіх на-

вук Аляк сандр 

РА ЛЕ ВІЧ.

Рак ма ча во га 
пу зы ра да стат ко-

ва агрэ сіў ны і ад-
но сіц ца да тых, якія 

ня прос та вы ле чыць.
— Ён мае та кі хра ніч ны ха рак-

тар, які рэ цы ды вуе. Мы спра бу ем 
ля чыць ор га на за ха валь ны мі ме та-
да мі, уз дзей ні чаць толь кі на пух-
лі ну. Але па ста ян ны пры ток кан-
цэ ра ге наў, ка лі па цы ент ку рыць, 
за бяс печ вае ан ка ла гіч ны пра цэс 
у ін шых мес цах ма ча во га пу зы ра. 
І з'яў ля юц ца но выя пух лі ны, час-
та яшчэ больш агрэ сіў ныя, чым 
ра ней шыя, якія вель мі скла да на 
кант ра ля ваць, — да дае Аляк сандр 
Ра ле віч.

НЕ ЗА ЎВАЖ НАЕ 
ВІ ДА ВОЧ НАЕ

Са праўд най праб ле май з'яў ля-
юц ца пух лі ны ві зу аль ных ла ка лі-
за цый: гу бы, по лас ці ро та, язы-
ка, дзяс ны, якія мож на і ад чуць, і 
ўба чыць. Але вы яў ля юц ца яны ў 
па ло ве вы пад каў на поз ніх ста ды-
ях. І та кая праб ле ма ха рак тэр на 
для ўсіх кра ін све ту. У Бе ла ру сі 
па іні цы я ты ве ан ко ла гаў у ан ке ту 

для дыс пан се ры за цыі ўклю ча ны 
ча ты ры пы тан ні, ад ка зы на якія 
да па мо гуць вы явіць ан ка ла гіч ныя 
пра цэ сы по лас ці ро та на ран ніх 
ста ды ях па ха рак тэр ных сімп то-
мах.

— Гэ та на яў насць не за гой ных 
яз ваў, бе лых, чыр во ных, ін шых 
плям у по лас ці ро та, з'яў лен не 
па вя лі ча ных лім фа вуз лоў на шыі, 
на яў насць асіп лас ці, ахрып лас ці 
го ла су без ад ка зу на су праць за-
па лен чае ля чэн не больш за тры 
ме ся цы, пра цяг лая за ло жа насць 
но са з пе ры я дыч ны мі кры ва цё-
ка мі, вы дзя лен ня мі слі зі больш 
за тры ме ся цы без ад ка зу на су-
праць за па лен чае ля чэн не. Гэ тыя 
сімп то мы мо гуць свед чыць аб 
зла я кас ных пра цэ сах у по лас ці 
ро та, шыі, гар та ні і но се, — рас-
каз вае за гад чык ла ба ра то рыі 

ан ка па та ло гіі га ла-

вы і шыі з гру пай 

а н  к а  п а  т а  л о  г і і 

ц э н т  р а л ь  н а й 

нер во вай сіс-

тэ мы, док тар 

м е  д ы  ц ы н  с к і х 

на вук, пра фе сар 

Жан на КА ЛЯ ДЗІЧ.

Мно гія за хвор ван ні, у тым лі ку 
і не ка то рыя ан ка ла гіч ныя, мож на 
па пя рэ дзіць. Ад мо ва ад ку рэн ня — 
най леп шая пра фі лак ты ка зла я кас-
ных но ва ўтва рэн няў, якую мо жа 
да зво ліць са бе кож ны, хто мае 
гэ ту шкод ную звыч ку.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Коль касць па цы ен таў з ан ка зах вор ван ня мі рас це, але гэ та агуль ная тэн дэн цыя як у кра і нах 
Еў ро пы, так і ў мно гіх ін шых. І звя за на яна най перш з па вя лі чэн нем пра цяг лас ці жыц ця 
і ста рэн нем на сель ніц тва (рак, як вя до ма, — за хвор ван не па жы лых лю дзей), а так са ма 
з маг чы мас ця мі су час най ме ды цы ны вы яў ляць зла я кас ныя но ва ўтва рэн ні на ран ніх 
ста ды ях. За хва раль насць на рак у на шай кра і не скла дае 640 но вых вы пад каў на 100 ты сяч 
на сель ніц тва.
Мност ва ан ка ла гіч ных за хвор ван няў звя за на з ку рэн нем. Перш за ўсё гэ та пух лі ны лёг ка га, 
по лас ці ро та і гар та ні, стра ва во да, мо ча па ла вой сіс тэ мы. Уво гу ле ж кан цэ ра ге ны, якія 
атрым лі вае ча ла век пры ку рэн ні, мо гуць уплы ваць на ўсе пух лі ны, якія толь кі мо гуць быць, 
а ад мо ва ад шкод най звыч кі ў знач най сту пе ні зні жае на груз ку на ар га нізм. Ка лі па цы ент з 
ан ка ла гіч най хва ро бай пра цяг вае ку рыць, вы нік ля чэн ня бу дзе на шмат гор шы, а коль касць 
ус клад нен няў боль шая, чым ка лі б ён ад мо віў ся ад цы га рэт. Спе цы я ліс ты РНПЦ ан ка ло гіі і 
ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя 
М. М. Аляк санд ра ва рас ка за лі, які мі су час ны мі ме та да мі сён ня вы яў ля юць і ле чаць рак 
лёг ка га, ма ча во га пу зы ра, по лас ці ро та і гар та ні.

а пу зы-
ц ца ў 

доў-
го 

ЗВЫЧКА ШКОДНАЯ І НЕБЯСПЕЧНАЯ
Ан ко ла гі рас ка за лі, якія пух лі ны вы клі кае ты тунь 
і ці мож на іх вы явіць на ран ніх ста ды ях

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие «МГЦН» 23 декабря 2025 года проводит 407-й открытый аукцион 
по продаже права заключения договоров аренды капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, 

машино-мест, их частей, находящихся в государственной собственности (далее – имущество)

№
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д
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а
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Арендодатель имущества Местонахождение имущества
Площадь 

(кв. м)

Размер коэффициента спроса 
к базовой ставке арендной платы (от 0,3 до 3) 

или размер арендной платы в БАВ

Начальная цена 
права заключения 
договора аренды 
имущества/сумма 
задатка (бел. руб.)

Наименование 
и целевое использование имущества

56

Районное коммунальное 
унитарное предприятие 
«Смолевичское ЖКХ», 

тел. 801776 27638

г. Смолевичи, 

ул. Социалистическая, 

территория парка 

«Народного единства»

3,0 0,3 БАВ за 1 кв. м 4,22

Открытая площадка под нестационарный 

торговый объект для размещения торгового 

автомата 

57

УП «Жильё», 
тел. 8 (0177) 768532

Минская обл., Борисовский р-н, 

г. Борисов, пр. Революции, 11
57,2 1 268,41

Помещение для размещения оборудования ат-

тракцион «Автодром». Срок аренды – 15 лет

58
Минская обл., Борисовский р-н, 

г. Борисов, пр. Революции, 11
179,0

с 1 мая по 30 сентября –  0,15 БАВ в месяц за 1 кв. м;

с 1 октября по 30 апреля –  1 БАВ в месяц за всю площадь
125,99

Асфальтированная открытая площадка для 

размещения и эксплуатации механизирован-

ного аттракциона. Срок аренды – 15 лет

59
Минская обл., Борисовский р-н, 

г. Борисов, пр. Революции, 11
316,16

с 1 мая по 30 сентября –  0,15 БАВ в месяц за 1 кв. м;

с 1 октября по 30 апреля –  1 БАВ в месяц за всю площадь
222,54

Асфальтированная открытая площадка для 

размещения и эксплуатации аттракциона вида 

«Автодром». Срок аренды – 15 лет

60
Минская обл., Борисовский р-н, 

г. Борисов, пр. Революции, 11
142,50

с 1 мая по 30 сентября –  0,15 БАВ в месяц за 1 кв. м;

с 1 октября по 30 апреля –  1 БАВ в месяц за всю площадь
100,30

Асфальтированная открытая площадка для 

размещения и эксплуатации аттракциона вида 

«Автодром». Срок аренды – 15 лет

61
Минская обл., Борисовский р-н, 

г. Борисов, пр. Революции, 11
400,0

с 1 мая по 30 сентября –  0,15 БАВ в месяц за 1 кв. м;

с 1 октября по 30 апреля –  1 БАВ в месяц за всю площадь
281,55

Асфальтированная открытая площадка для 

размещения и эксплуатации аттракциона вида 

«Автодром». Срок аренды – 15 лет

Договор аренды заключается сроком на пять лет, если иное не указано в настоящей информации. 

Организатор аукциона – государственное предприятие «МГЦН», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 10, тел. +375 (17) 360 42 22. 

Аукцион состоится 23 декабря 2025 г. в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов). Прием документов и 

консультации по вопросам участия в аукционе осуществляются с 2 декабря 2025 г. по 18 декабря 2025 г. включительно в рабо-

чие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.00) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. Расчетный счет 

для перечисления задатка: BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Белинвестбанк» г. Минск, БИК BLBBBY2X, 

получатель – государственное предприятие «МГЦН», УНП 190398583, кодификатор назначения платежа – 40901, назначение 

платежа – задаток для участия в аукционе № 407 от 23.12.2025 по предмету аукциона № ___

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах изложен в извещении о про-

ведении аукциона, размещенном на интернет-сайтах: организатора аукциона – www.mgcn.by 

(раздел «Недвижимость в аренду»); Минского городского исполнительного комитета – 

www.minsk.gov.by (раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА»); Государственного комитета по имуще-

ству Республики Беларусь – www.gki.gov.by (раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА ИМУЩЕСТВА»), 

телефон для справок +375 (17) 360 42 22; Минского областного исполнительного комитета – 

www.minsk-region.gov.by (раздел «Аукционы по продаже недвижимости»), телефон для 

справок +375 (17) 360 42 22
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У ма ёй уні вер сі тэц кай сяб-
роў кі бы ла ка лісь ці лю бі-

мая фра за, якую яна пе ра ня ла ад 
сва ёй кры чаў скай ба бу лі: «Стань 
на бой кім мес цы, во чы вы лу пі, 
кры чы ва ўсю глот ку — заў сё ды 
праў бу дзеш». Не тое што мы кі-
ра ва лі ся ёй па жыц ці, хут чэй гэ-
та бы ла та кая воб раз ная ацэн ка 
дзе ян няў лю дзей, якія на хаб на, 
на хра пам, не ра за браў шы ся, лез-
лі са сва ёй «праў дай» па га ло вах 
ін шых.

У наш сту дэнц кі час па доб ныя 
дзе ян ні ме лі аб са лют на фі зіч нае 
вы яў лен не і ўсе шан цы атры маць 
та кія ж аб са лют на фі зіч ныя на-
ступ ствы — на хаб ні ку маг лі ў ад-
каз на да ваць кух та лёў, пры чым у 
са мым пра мым сэн се. Што, ка лі 
не ад бі ва ла ах во ту на да лей па-
сту паць па доб ным чы нам, дык як 
мі ні мум да ва ла ра зу мен не, што 
за гэ та можа быць а-та-та. Шчас-
лі выя бы лі ча сы, на іў ныя бы лі лю-
дзі! Мы та ды не зда гад ва лі ся, што 
хут ка з'я віц ца «бой кае мес ца», на 
якім мож на коль кі за ўгод на і, лі-
чы, бес па ка ра на гар ла па ніць лі-
та раль на на ўвесь свет.

Я, ка лі зда га да лі ся, пра 
са цы яль ныя сет кі, да 

якіх пры чы ні лі ся сён ня на ват 
«са мыя ад ста лыя слаі на сель-
ніц тва». У іх кож ны, ка му та-
кая ідэя прый дзе ў га ла ву, сам 

са бе рэ пар цёр. «Рэ -
парт ажы» транс-
лі ру юц ца ў ад кры тым до сту пе, 
пры чым іх аў та ры час та на ват не 
чу лі аб та кіх па няц цях, як аб' ек-
тыў насць і праў дзі васць ін фар-
ма цыі.

Вось, на прык лад, зу сім ня-
даў на ў Ба раў ля нах зда ры ла ся 
аб са лют на па-ча ла ве чы бы та вая 
гіс то рыя. Дзяў чын ка гу ля ла ў сяб-
роў кі, баць ка пры ехаў за браць яе 
да до му. Пры ехаў шы ў па трэб ны 
двор, ён уба чыў на арэ лях дзя-
цей і, не раз гля дзеў шы тол кам у 
ран ніх пры цем ках, па ду маў, што 
гэ та яго дач ка. Ху цень ка ру шыў 
да ма лых (пэў на, ку дысь ці спя-
шаў ся), дзве ры ў ма шы не па кі нуў 
ад чы не ныя, стаў дач ку клі каць. 
Па ды шоў шы блі жэй, уба чыў, што 
дзе ці не тыя, дач кі там ня ма. Па-
мы ліў ся, з кім не бы вае. Але тут 
да яго вы ска чы ла ма ці тых са мых 
дзя цей: маў ляў, ча го ты ад іх хо-
чаш? Муж чы на па спра ба ваў рас-
тлу ма чыць, што прос та аба знаў-
ся, але дыя ло гу не атры ма ла ся: 
ка бе та па гра жа ла яму мі лі цы яй і 
тым, што зды ме яго на тэ ле фон. 
Урэш це муж чы на за браў дач ку, 
якая, як вы свет лі ла ся, гу ля ла з 
сяб роў кай у ква тэ ры, і па ехаў 
да до му. Зда ва ла ся б, ін цы дэнт 
вы чар па ны. Ад нак за кла по ча ная 
ма ці не су па ко і ла ся.

Яна пай шла ў мі лі цыю. Тут яе 
мож на зра зу мець і на ват пад-
тры маць, бо ўсе мы пра бяс пе-
ку сва іх дзя цей дба ем, а лю дзі 
ёсць уся кія, і ве рыць на сло ва не-
зна ём цу, мо жа, і не вар та. Але 
на шай «ге ра і ні» не цяр пе ла ся ж 
яшчэ і за пі саць «рэ пар таж», 
пры чым тут жа. І вось яна ўжо са 
спа ло ха ным вы гля дам, пры глу-
ша ным го ла сам, ні бы дзесь ці по-
бач са праў ды кра дзец ца мань як, 
вя шчае ў Tіk-Tok: «Ма іх дзя цей 
ха це лі ўкрас ці. Ней кі муж чы на 
хут ка ішоў да іх па дзі ця чай пля-
цоў цы, па да зро на азі раў ся, тры-
маў ру кі ў кі шэ нях. А не па да лёк 
ста я ла яго ма шы на з ад чы не ны-
мі дзвя ры ма...» Ка ра цей, жах. 
Мань як у Ба раў ля нах!

І гэ та бы ло б на ват смеш на, 
але «га ра чую на ві ну» з сац-

сет кі пад ха пі лі і прос тыя ка рыс-
таль ні кі, і рэ сур сы, аў та ры якіх 
ся дзяць за мя жой і як мо гуць 
ста ра юц ца на га дзіць Бе ла ру сі. 
І па куль той ня ўваж лі вы не ба-
ра ка да вёз дач ку дадо му, яго 
ўжо на ўвесь свет пра сла ві лі як 
вы кра даль ні ка дзя цей і мань я-
ка, які дзей ні чае ў ста лі цы пра ма 
ся род цём на га ве ча ра, а мі лі цыя 
бяз дзей ні чае, та му на шы дзе ці ў 
не бяс пе цы.

Да рэ чы, мі лі цыя вель мі хут ка 
вы свет лі ла ўсе аб ста ві ны, ус тры-
во жа ную ма ці-«рэ пар цё ра» су-
па ко і лі. Яна на ват за пі са ла яшчэ 
адзін ро лік, дзе, як мне па да ец-
ца, кры ху рас ча ра ва на рас каз вае 
пра тое, што па мы лі ла ся. «Так 
атры ма ла ся... Да дум кі, вы дум-
кі... Але, я ду маю, лю бая жан-
чы на мя не зра зу мее...» — скруш-
на ўзды ха ю чы, га во рыць яна на 
ка ме ру.

Не, ша ноў ная, не лю бая. Вас 
не зра зу мее, на прык лад, жон ка 
та го муж чы ны. Вас не зра зу мее 
кож ная, у ка го яшчэ ёсць улас нае 
кры тыч нае мыс лен не, а не толь кі 
жа дан не хай па нуць на «га ра чай 
на ві не», пры чым не за дум ва ю-
чы ся на ват, што ў гэ тай на ві не 
праў да, а што, мяк ка ка жу чы, не 
вель мі.

І каб жа гэ та быў адзін-
ка вы прык лад! У той жа 

Tіk-Tok лю дзям з ураз лі вай псі-
хі кай лепш зу сім не за хо дзіць. 
Вось мам ка абу ра на скар дзіц ца, 
што вы му ша на ра біць са сва ім 
школь ні кам уро кі («Ча му яго ў 
шко ле не ву чаць так, каб не трэ-
ба бы ло тлу ма чыць?! Дар ма е-
ды-на стаў ні кі дар ма атрым лі ва-
юць зар пла ту»). Вось яшчэ ад на 
па крыў джа ная ў пра вед ным гне-
ве рас каз вае, што яе «ўзор ную 
сям'ю» па ста ві лі ў са цы яль на-
не бяс печ нае ста но ві шча «толь кі 
за тое, што бы лы муж здзейс ніў 
пра ва па ру шэн не». Вось яшчэ 
ад на са ма дзей ная «эка ла гі ня» 
хо дзіць са спа ло ха ным вы гля-
дам па бе ра зе во зе ра і вя шчае: 
«Па гля дзі це, якая тут пе на. І яна 
вель мі дзіў на пах не. Не, я ні за-
вош та ле там не пай ду сю ды ку-
пац ца»...

Ты ся чы пра гля даў, сот ні ка мен-
та ры яў і рэ пост аў аў та рам «рэ-
парт ажаў» за бяс пе ча ны. Праў да, 
аб' ек тыў насць? Не, не чу лі. Што 
з та го, што школь нік пра гуль вае 
ўсе фа куль та ты вы, на якіх тлу-
ма чаць тое, што не зра зу меў на 
ўро ках? Што «пра ва па ру шэн не» 
баць кі, якое ста ла пад ста вай для 
асаб лі вай ува гі да яго дзя цей, — 
ужы ван не і збыт нар ко ты каў? 
Што пе на на бе ра зе ва да ёма — 
ад та го, што ў ім во сен ню гні юць 
во да рас ці, гэ та на ту раль ны пра-
цэс, які ні я кай шко ды эка ло гіі не 
на но сіць?..

ШМАТ сён ня ка жуць пра 
«ліч ба вую гі гі е ну», пра 

тое, што не трэ ба ве рыць, да вя-
раць уся му, што чы та еш і ба чыш 
у вір ту аль най пра сто ры. Але, 
зда ец ца, сён ня вар та га ва рыць 
у гэ тым пла не не толь кі пра ка-
рыс таль ні каў, але і пра аў та раў 
не праў дзі ва га або не аб' ек тыў на га 
кан тэн ту. А то атрым лі ва ец ца, 
што хтось ці дзе ля хай пу вы клад-
вае ро лік (як у не каль кіх уз га да-
ных пры кла дах), а тыя, хто пас ля 
ўдак лад няе або ўво гу ле аб вяр гае 
ін фар ма цыю, ні бы та апраўд ва-
юц ца. А «рэ пар цё ру» за гэ та што? 
А час цей за ўсё — ні чо га. Атрым-
лі ва ец ца, тое кры чаў скае «кры чы 
ва ўсю глот ку — заў сё ды праў бу-
дзеш» і тут спра цоў вае?

Ці ўсё ж та кі і тут мож на даць 
ра ды гар ла па нам? Ад лу чыў шы 
ад «бой ка га мес ца» (до сту пу да 
ін тэр нэ ту), на прык лад. Хоць бы 
ча со ва, бо, ка лі не ста віць на хаб-
ні ка на мес ца, ён не су па ко іц ца. 
Пры нам сі, у рэ аль ным жыц ці так. 
У рэ аль нас ці з па праў кай на вір-
ту аль насць, ду маю, так са ма.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Не асаНе аса  біс тыбіс ты  
суб' ексуб' ек  тыўтыў БОЙ КАЕ МЕС ЦА

Як даць ра ды гар ла па нам 
у са цы яль ных сет ках?

Лот Наименование

Начальная 
цена 

с учетом 
НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

2433

Капитальное строение с инвентарным номером 230/C-14073 

(назначение – Здание специализированное для бытового об-

служивания населения, наименование – Швейный цех, общая 

площадь – 1945,1 м.кв, составные части и принадлежности – 

Подвал, уборная, ограждение, четверо ворот, три калитки, 

два покрытия); Вентилятор, инв. № 399; Вентилятор, инв. 

№ 322; Вентилятор ВЦ-5, инв. № 388; Вентилятор центро-

бежный, инв. № 389; ГЕРАН ЛЮКС ПГУ-1-100, инв. № 949; 

ГЕРАН ПГУ-1-300, инв. № 950; ГЕРАН ПГУ-С-153, инв. № 951; 

Кран-балка, инв. № 329; Лебедка првод-электр С508, инв. 

№ 403; Машина швейная Minerva, мод. 428-2 № 3407 + 

приспособление для светоотр. ленты 25 мм, инв. № 910; 

Механическая щетка, инв. № 575; Нож швейный, инв. № 448; 

Парогенератор Gold Eagle DL-7, инв. № 952; Печь СВЧ Го-

ризонт 20МW800-1378, инв. № 2343; Печь СВЧ Горизонт 

20МW800-1378, инв. № 2345; Плита газовая, инв. № 622; 

Плотер JETLINK-180 N, инв. № 923; Принтер HP, инв. № 686; 

СТЕГАЛЬНАЯ МАШИНА Machine tech 1-61 m, инв. № 827; Стол 

Gold Eagle DL-1068, инв. № 653; Тележка ТС, инв. № 429438; 

Факс, инв. № 3200; Швейная машина 876, инв. № 558; Швейная 

машина 852, инв. № 235; Швейная машина 852, инв. № 319; 

Швейная машина 852, инв. № 247; Швейная машина 852, 

инв. № 321; Швейная машина 852, инв. № 574; Швейная ма-

шина 852*5, инв. № 46; Швейная машина 852*5, инв. № 288; 

Швейная машина 852*5, инв. № 311; Швейная машина пу-

говичная, инв. № 599; Шкаф холодильный, инв. № 633; 

Электроплита, инв. № 634

175 651,74 17 565,17 8 782,59 

В отношении лота проводятся третьи повторные торги. Стоимость снижена на 45 %. 
Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» от 18.11.2025

Местонахождение: Витебская обл., Лепельский р-н, г. Лепель, ул. Володарского, 1/2

Лот № 2433 расположен на земельном участке с кадастровым номером 241200000001000283, площадь – 

0,9829 га, назначение – Земельный участок под производственную базу. Земельный участок является не-

делимым, предоставлен на праве аренды (доля в праве – 87/100). Земельный участок имеет ограничения 

(обременения) прав в использовании земель. Виды ограничений (обременений) прав: земельные участки, 

расположенные на природных территориях подлежащих специальной охране (в водоохранных зонах рек и 

водоемов), код – 2,4, площадь – 0,9829 га. На часть земельного участка имеется сервитут

Дата и время 
проведения торгов

17 декабря 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

с 10.00 4 декабря 2025 года до 16.00 15 декабря 2025 года

Условия для участия в торгах: 

1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 

ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 

участия в торгах по Лоту 2433, ОАО «Лепельпромшвеймебель», проводимых 17.12.2025.

2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение о правах и 

обязанностях сторон в 2 экземплярах (на каждый лот отдельное), копия платежного поручения о перечисле-

нии задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия свидетельства о государственной 

регистрации – для ИП и юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руководителя или представителя 

юр. лица, копия Устава – для юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, 

ул. Мележа, 1, оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 

Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступления заявления 

является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на участие в аукционе и полного 

пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – дата и время поступления документов на 

абонентский ящик организатора торгов). По вопросу подготовки необходимых документов для участия в 

аукционе обращаться по телефонам: +375293082897, +375293058650.

3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в извещении о про-

ведении торгов срок заявление с приложением необходимых документов и зарегистрированные в журнале 

регистрации заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона признается участник, предложивший в 

ходе торгов наивысшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 

4. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в нем подано 

только одним участником или для участия в нем явился только один участник, при согласии этого участника 

приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, комиссия в день проведения аукциона 

оформляет протокол о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.

5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона стоимость затрат 

на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукциониста и затраты по размещению 

публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. 

Вознаграждение аукциониста – 5 % от конечной цены предмета торгов.

Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать (заключить) с Продавцом договор купли-

продажи предмета торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона в течение 7 (семи) 

рабочих дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного предмета торгов должна быть произведена 

в полном объеме не позднее 10 (десяти) рабочих дней со дня заключения договора.

6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by.

7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. Контактное лицо для осмотра 

предмета торгов – Ирина Сигизмундовна, +375298903354. 

8. Организация и проведение аукциона осуществляется на основании норм Положения «О порядке продажи 

имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 

Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.

9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-продажи недвижимого имущества и воз-

никающих на его основании прав осуществляется Покупателем самостоятельно и за свой счет

Информация 

о продавце

ОАО «Лепельпромшвеймебель» в лице ликвидатора – 

ООО «Партнёр-Консультант», тел.: 8 (017) 255-29-28, 8 (029) 576 77 15; 

e-mail: kp@p-k.by (211969, Республика Беларусь, Витебская обл., 

г. Лепель, ул. Володраского, д. 1, УНП 30038815)

Организатор 

аукциона

ООО «Фрондера» 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127  8 (029) 308 28 97

• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона 
по продаже имущества ОАО «Лепельпромшвеймебель»
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1. Сведения об организаторе.
Общество с ограниченной ответственностью «Плэй хард» 

(Далее – Организатор), зарегистрированное Минским горисполкомом 
03.01.2022 в Едином государственном регистре юридических лиц и 
индивидуальных предпринимателей с регистрационным номером 
193607576.

УНП 193607576. 
Местонахождение Организатора: 220004, г. Минск, пер. Тучин-

ский, д. 2А, оф. 402.
Электронный адрес: info@3ceni.by.
2. Наименование рекламной игры: «Лавина удачи»
3. Территория проведения: Магазины «Три цены» на территории 

Республики Беларусь, в т. ч. мобильное приложение «Три цены», 
Интернет-сайт 3ceni.by.

4. Срок начала и окончания рекламной игры, включая период 
приобретения товаров-участников, и сроки выдачи выигрышей и 
опубликования результатов рекламной игры: 

срок начала и окончания – с 08.12.2025 по 12.03.2026, 
период приобретения товаров-участников – с 08.12.2025 по 

08.02.2026.
5. Состав комиссии по проведению рекламной игры.
Председатель:
1. Смаль Арина Олеговна, ООО «Плэй хард», руководитель де-

партамента маркетинга. 
Члены комиссии:
2. Евстратенко Яна Валерьевна, ООО «Плэй хард», ведущий 

специалист по маркетингу.
3. Бабовоз Полина Александровна – ООО «Плэй хард», спе-

циалист по маркетингу.
4. Приявко Оксана Федотовна, ООО «Плэй хард», ведущий спе-

циалист по маркетингу.
5. Азарова Наталья Леонидовна, ООО «АМК «РЭПКА», директор.
6. Наименование товаров, в целях стимулирования реали-

зации которых проводится рекламная игра: товары-участники, 
перечисленные в таблице № 1 настоящего пункта (далее – товары-
участники), реализуемые в магазинах «Три цены» на территории 
Республики Беларусь. 

Таблица № 1. Наименование товаров-участников.

№ 
Товарный 

знак
Код 

товара
Наименование товара

1 GOODMiX 123914 Батончик Гуд Микс DUO карамель, 40 г

2 GOODMiX 123916 Батончик Гуд Микс DUO арахис, 40 г

3 NESTLE 123757 Ш-д Нестле белый пористый, 70 г

4 NESTLE 124333 NESTLE®. Кокос, 75 г

5 NESTLE 123756 Ш-д Нестле КарамАрахис, 17х82г

6 Бон Пари 121654
Бон Пари Жевательный мармелад 
Кислая Змейка, 120 г

7 Бон Пари 122508 Бон Пари Карамель, 75 г

8 Бон Пари 111680
Бон Пари Сласти мордасти Кислые 
Червяки, 75 г

9 Nescafe 118098 Нескафе голд, 75 г

10 Nescafe 78191 Nescafe Gold Арома, 85 г

11 Nescafe 67340 NESCAFE Classic Пакет 12х60г Y19

12 Nescafe 67341 NESCAFE Classic Пакет 12х130г Y19

13 Nescafe 71715
Кофе Нескафе Классик Крема стек-
ло, 95 г

14 Nescafe 120937
NESCAFE® 3в1 Карамель. Напиток 
кофейный растворимый

15 Nescafe 76329
NESCAFE® 3в1 Классический. Напи-
ток кофейный растворимый

16 Nescafe 76328
NESCAFE® 3в1 Крепкий. Напиток 
кофейный растворимый

17 Nescafe 77312
NESCAFE® 3в1 Мягкий, напиток ко-
фейный, растворимый

18 Nescafe 76326
NESCAFE CLASSIC CAPPUCCINO. 
Напиток кофейный растворимый

19 Nescafe 76327
NESCAFE CLASSIC LATTE. Напиток 
кофейный растворимый

20 Nescafe 122509
Нескафе Раф МП 20 (20х17г). Напи-
ток кофейный растворимый, 17 г

21 Maggi 122697
Магги Кухня идей Суп Звездочки, 
45 г

22 Maggi 122698
Магги Кухня идей бульон куриный, 
90 г

23 Maggi 124297
Магги Кухня Идей заправка для бор-
ща, 200 г

24 VENUS 124201
SIMPLY VENUS 2 Бритвы одноразо-
вые для женщин, 2 шт.

25 GILLETTE 120989
GILLETTE 2 Бритвы одноразовые 
4+1 шт. бесплатно

26 OLD SPICE 124202
OLD SPICE Твердый дезодорант 
Bearglove, 50 мл

27 OLD SPICE 124203
OLD SPICE Твердый дезодорант 
Captain, 50 мл

28 TIDE 121022 TIDE Авт СМС порошк. Color, 1,5 кг

29 TIDE 124204
TIDE Средство моющее синтетиче-
ское жидкое Color 1.105 л

30
HEAD & 

SHOULDERS
124206

HEAD & SHOULDERS Шампунь и 
Бальзам-ополаскиватель против пер-
хоти 2в1 Основной уход, 360 мл

31
HEAD & 

SHOULDERS
124205

HEAD & SHOULDERS Шампунь и 
Бальзам-ополаскиватель против пер-
хоти 2в1 Ментол, 360 мл

32 ДАВ Men 124305
ДАВ MEN+CARE Пена для бритья для 
чувствительной кожи, 200 мл

33 ДАВ Men 124306
ДАВ MEN+CARE Пена для бритья 
Увлажняющая, 200 мл

34 ДАВ 116024
Крем гель-душ Глубокое питание и 
увлажн. DOVE, 610 мл

35 ДАВ 119164
DOVE HAIR THERAPY шампунь Ин-
тенс. восст, 380 мл

36 Рексона Men 119162
REXONA MEN Гель для душа и шам-
пунь 2в1 Глубина океана, 490 мл

37 Рексона Men 119161
REXONA MEN Гель для душа умы-
вания и шампунь 3в1 Дикий лайм, 
490 мл

38 AURA 124213
AURA Крем для рук Увлажняющий, 
75 мл

39 Я САМАЯ 124214
Я САМАЯ Гель для интимной гигиены, 
265 мл

40 AURA 116463
Гель для душа 3в1 Ультра Чистота 
AURA Men, 380 мл

41 AURA 116464
Гель для душа 3в1 Экстра Свежесть 
AURA Men, 380 мл

42 AURA 116462
Гель для душа 3в1 Энергия Спорта 
AURA Men, 380 мл

43 ULTRA WASH 122683
Средство моющее жидкое для стирки 
«ULTRA WASH Universal», 4,6 л

44 ULTRA WASH 122828
СМС порошкообразное ULTRA WASH 
«Универсальный», 3,5 кг

45 ULTRA WASH 123805
Средство моющее жидкое для стир-
ки «ULTRA WASH Универсал», 5,35 л 
(дой-пак)

ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ 

46 Sanfito 120127
Гель для душа Мед и имбирь Увлаж-
нение и тонизирование Sanfito, 1 л

47 Sanfito 120128
Крем-гель для душа Персик и коко-
совое молочко Питание и смягчение 
Sanfito, 1 л

48 Bioprovince 122021
Крем для рук комплексный 3 в 1 
Bioprovince®, 75 мл

49 Bioprovince 122022
Крем для рук питательный Bioprovince®, 
75 мл

50 TUNE 122019
Шампунь HYALURONIC SHAMPOO 
TUNE® для глубокого увлажнения 
волос, 500 мл (с дозатором)

51 TUNE 122020
Шампунь KERATIN SHAMPOO 
TUNE®для блеска и яркости волос, 
500 мл (с дозатором)

52 ЧИСТИН 122018
Чистящий порошок «ЧИСТИН», лан-
дыш, 400 г

53 SANFOR 113683
Средство отбеливающее Белизна 
гель Sanfor с комплексным действи-
ем, 700 г

54 SANFOR 122017
Гель чистящий «SANFOR» Chlorum 
универсальный, 750 мл

55 SANFOR 122016
Гель чистящий «SANFOR» WC Gel 
Black, 750 г

56 Felix 122847
Влажный корм Felix Суп для взрослых 
кошек, с треской, пауч, 48 г

57 Felix 122848
Влажный корм Felix Суп для взрослых 
кошек, с курицей, пауч, 48 г

58 Felix 122846
Влажный корм Felix Суп для взрослых 
кошек, с говядиной, пауч, 48 г

59 Felix 116549
Феликс 75 г Конс. д/к кусочки в желе 
курица

60 Felix 122847
Влажный корм Felix Суп для взрослых 
кошек, с треской, пауч, 48 г

61 Felix 122464
Феликс 75 г Конс. д/к кусочки в желе 
кролик

62 Felix 76148
Корм конс. Felix Мясные ломтики для 
взр. кошек, с курицей, 75 г

63 Felix 110551
Феликс Сенсейшнс 75 г Конс. д/к ку-
сочки в желе утка, шпинат

64 Felix 110552
Феликс Сенсейшнс 75 г Конс. д/к ку-
сочки в желе лосось, треска

65 Felix 116550
Феликс 75г Конс. д/к кусочки в желе 
лосось

66 Felix 118445
Сухой корм Felix Мясное объедение 
для взрослых кошек, с курицей, 200 г

67 Felix 124295
Влажный корм Felix паштет д/кошек 
курица, кролик, 75 г

68 SORTI 118026 Ср-во д/пос. «SORTI» (лимон), 450 г

69 SORTI 118025
Ср-во д/пос. «SORTI» (бальзам с алоэ 
вера), 450 г

70 AOS 121782 AOS Бальзам Алоэ вера, 400 г

71 BiMAX 113621
Средство моющее синтетическое по-
рошкообразное универсальное 100 пя-
тен BIMax, 400 г

72 AOS 122051
Средство для мытья посуды AOS Ли-
мон, 810 г

73 BiMAX 118334
Порошок стир. «BIMAX» (авт. колор) 
РФ, 3 кг

74 AOS 122050
Средство для мытья посуды AOS 
Бальзам, 810 г

75 BiMAX 120210
Капсулы для стирки «BiMAX» Осман-
тус, 12 шт.

76 Рыжий кот 124298
Игровой набор «Юный мастер» (10 эле-
ментов, в пакете) (Арт. Y23742004) ПХ

77 Рыжий кот 124299
Игровой набор доктора (15 предме-
тов, в пакете) (Арт. Y15003041) ПХ

78 Рыжий кот 124300
Машинка инерционная (12х5,5х6,5 см,
цвет микс, в пакете) (Арт. И-2087) ПХ

79 Рыжий кот 124301
Машинка инерционная (14х6х5 см, 
цвет микс, в пакете) (Арт. И-2089) ПХ

80 Tong De 124302
Автомат-трещотка (22 см) «СПЕЦ-
АГЕНТ» (в пакете) арт. 1683728 ПХ

81 Рыжий кот 124303
Автомат-трещотка (26,5 см) «Штурмо-
вик 2» в пакете (Арт. 1902446) ПХ

82 Рыжий кот 124304
Джип «Альфа» Городской (с тентом, 
голубой) (арт. И-8933) ПХ

83 Coca-cola 78193 Напиток безалк. газ. «Кока-Кола», 2 л

84 Coca-cola 80434
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола», 1 л

85 Coca-cola 80443
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола» без сахара», 1 л

86 Coca-cola 80452
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола», 0,5 л

87 Coca-cola 80453
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола», 0,33 л

88 Coca-cola 80459
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола», 1,5 л

89 Coca-cola 80461
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола» без сахара», 0,33 л

90 Coca-cola 80462
Напиток безалк. газ.»Кока-Кола» без 
сахара», 0,5 л

91 Coca-cola 123085
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола» без сахара со вку-
сом лимона и лайма», 0,33 л

92 Coca-cola 123086
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола» без сахара со вку-
сом лимона и лайма», 0,50 л

93 Coca-cola 123087
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Кока-Кола» Ванилла», 0,5 л

94 Bonaqua 120961
Вода питьевая газированная «Бонак-
ва» среднегазированная», 1 л

95 Bonaqua 80451
Напиток безалкогольный газирован-
ный «Бонаква» со вкусом лимона», 
1 л

96 LORICA 122304
Бокал для игристых вин «Champagne», 
220 мл (NYX0011)

97 LORICA 122309
Блюдо сервировочное «Пряничный че-
ловечек», 30*13*1,5 см (NYK25079)

98 LORICA 122311 Кружка «Winter», 440 мл (NYK25042)

99 LORICA 122291
Блюдо сервировочное «Хвойный 
лес», 24,5 см (NYK25031)

100 LORICA 122312
Банка для сыпучих «Пряничный чело-
вечек», 300 мл (NYK25050)

101 LORICA 122308
Блюдо сервировочное «Шишки», 
30*21*4 см (NYK25040)

102 LORICA 122306
Блюдо сервировочное «Пряничный 
человечек», 27 см (NYK25037)

103 LORICA 122307
Тарелка «Пряничный человечек», 
23 см (NYK25039)

104 LORICA 122197 Пики декоративные, 20 шт., 12 см

105 LORICA 122278
Кружка «Леденцы», 360 мл 
(NYK25046)

106 LORICA 122290
Тарелкка «Хвойный лес», 19,5 см 
(NYK25030)

107 LORICA 122280
Кружка «Благородный олень», 
480 мл (NYK25048)

108 LORICA 122279
Тарелка «Благородный олень», 
20 см (NYK25047)

109 LORICA 122293
Салатник «Хвойный лес», 880 мл 
(NYK25033)

110 LORICA 122281
Салатник «Благородный олень», 550 мл 
(NYK25049)

111 LORICA 122196
Набор форм для вырезания печенья, 
3 шт

112 LORICA 122292
Салатник «Хвойный лес», 650 мл 
(NYK25032)

113 LORICA 122310 Стакан «Winter», 300 мл (NYK25041)

114 LORICA 122656
Салфетка сервировочная «Прянич-
ный человечек», 30*45 см (PD1042)

115 LORICA 122659
Салфетка сервировочная «Новогод-
няя ярмарка», 30*45 см (PD1045)

116 LORICA 122305
Кружка «Пряничный человечек», 300 мл 
(NYK25036)

117 LORICA 122658
Салфетка сервировочная «Новогод-
ние узоры», 30*45 см (PD1044)

118 LORICA 122655
Салфетка сервировочная «Снежин-
ки», 30*45 см (PD1041)

119 LORICA 122657
Салфетка сервировочная «Украше-
ние на стол», 30*45 см (PD1043)

120 LORICA 122654
Салфетка сервировочная «Хвойный 
лес», 30*45 см (PD1039)

121 LORICA 122286
Тарелка «Снежинки», 26 см 
(NYK25022)

122 LORICA 118121 Стакан «Drop», 340 мл (ML-1580)

123 LORICA 122294
Кружка «Хвойный лес», 380 мл 
(NYK25035)

124 LORICA 122417
Кружка «Джинг Белс», 400 мл 
(NYK25075)

125 LORICA 122418
Кружка «Лучший подарок», 430 мл 
(NYK25076)

126 LORICA 122419
Кружка «Обсудим», 320 мл 
(NYK25077)

127 LORICA 122420
Кружка «Твой кот», 430 мл 
(NYK25078)

128 LORICA 122421
Кружка «Let it snow», 340 мл 
(NYK25083)

129 LORICA 122422 Кружка «Friend», 340 мл (NYK25084)

130 LORICA 122423
Кружка «Новогодний уют», 360 мл 
(NYK25085)

131 LORICA 122287
Тарелка «Снежинки», 19 см 
(NYK25023)

132 LORICA 122288
Салатник «Снежинки», 530 мл 
(NYK25026)

133 LORICA 122289
Кружка «Снежинки», 400 мл 
(NYK25027)

134 LORICA 122303 Бокал для вина «Soul», 550 мл

135 SENSO 76888
Салфетки влажные универсальные ан-
тибактериальные «SENSO», 100 шт.

136
SENSO 
BABY

76883
Салфетки влажные для детей 
«SENSO BABY», 120 шт.

137
SENSO 
BABY

111181
Салфетки влажные для детей Senso 
baby Simple, 120 шт.

138
SENSO 
BABY

111180
Салфетки влажные для детей Senso 
baby Simple, 100 шт.

139
SENSO 
BABY

76882
Салфетки влажные для детей 
«SENSO BABY» с клапаном, 72 шт.

140
СВЯТОЙ 

ИСТОЧНИК
124278

Напиток безалкогольный «Святой 
Источник» со вк. граната и апельс., 
сильногаз., 0.50 л, ПЭТ

141
СВЯТОЙ 

ИСТОЧНИК
124279

Напиток безалкогольный «Святой 
Источник» со вкус. мандар. и лим., 
сильногаз., 0,50 л, ПЭТ

   все товары торговой марки ESLI

   все товары торговой марки CONTE

   
все товары торговой марки CONTE 
ELEGANT

   все товары торговой марки DIWARI

   
все товары торговой марки Home 
line

   
все товары торговой марки 
Malamalama

   
все товары торговой марки 
BRAUBERG

   все товары торговой марки STAFF

   
все товары торговой марки 
ЮНЛАНДИЯ

   все товары торговой марки ПИФАГОР

   
все товары торговой марки 
BRAUBERG KIDS

   
все товары торговой марки ОСТРОВ 
СОКРОВИЩ

   все товары торговой марки VIOLET

   
все товары торговой марки Снежный 
вальс

   
все товары торговой марки Новогод-
няя сказка

«ЛАВИНА
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7. Условия участия и порядок отбора участников рекламной 
игры:

Участниками рекламной игры могут стать физические лица, 
которые приобрели один или несколько товаров-участников ис-
ключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не 
связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, 
и выполнили установленные Правилами требования, необходимые 
для участия в рекламной игре.

К участию в рекламной игре не допускаются члены комиссии.

Участником рекламной игры не может быть лицо, состоящее 
в трудовых отношениях с Организатором, супруг (супруга) такого 
лица, его близкие родственники, а также лица, находящиеся с таким 
лицом в отношениях свойства.

Для участия в рекламной игре необходимо в период 
с 08.12.2025 по 08.02.2026 включительно:

1. Совершить покупку товаров-участников на сумму не менее 
5,00 (пять) белорусских рублей 00 копеек в одном чеке (с учетом ски-
док, предоставляемых по бонусной программе «Три цены») в любом 
магазине «Три цены», осуществить заказ на товары-участники через 
мобильное приложение «Три цены» либо Интернет-сайт 3ceni.by с 
выбором самовывоза и оплатой его непосредственно в торговом 
объекте с использованием при расчете за покупку на кассе бонусной 
карты магазина «Три цены». 

2. В личном кабинете на интернет-сайте: 3ceni.by (далее – 
Интернет-сайт):

2.1. достоверно заполнить персональные данные (либо про-
верить корректность ранее заполненных данных) в течении суток с 
момента совершения покупки, а именно:

- фамилия (обязательно), имя (обязательно), отчество (если 
такое имеется);

- дата рождения (обязательно);

- адрес проживания, пребывания в Республике Беларусь: об-
ласть (обязательно), район (обязательно), населенный пункт (обя-
зательно), улица (обязательно, при наличии), дом (обязательно), 
корпус (обязательно, при наличии), номер квартиры (обязательно, 
при наличии);

- адрес электронной почты (при наличии);

- абонентский номер мобильного телефона участника в сети 
белорусского оператора сотовой связи в международном формате 
(обязательно).

2.2. Дать согласие Организатору путем проставления соответ-
ствующих отметок на Интернет-сайте:

2.2.1. на обработку персональных данных для использования в 
целях, связанных с проведением рекламной игры;

2.2.2. на участие в рекламной игре;

3. Участник рекламной игры вправе в любое время в период ее 
проведения отозвать согласие на обработку персональных данных 
путем направления соответствующего письменного уведомления 
в адрес Организатора.

4. При отказе от дачи согласия на обработку персональных 
данных либо при последующем отзыве такого согласия участие в 
рекламной игре не регистрируется (аннулируется).

5. При отсутствии согласия на участие в рекламной игре лицо не 
регистрируется в данной игре в качестве участника.

6. В период проведения настоящей Рекламной игры будет прово-
диться 7 розыгрышей, согласно таблицы в п. 9 настоящих Правил, 
в т. ч. бонусных призов.

В начале кода содержится неизменная буквенная часть, которая 
отличается для каждого периода совершения покупок (A, B, C, D 
соответствуют порядковому номеру разыгрываемых призов).

За покупки, совершенные с 08.12.2025 по 21.12.2025, начисля-
ются игровые коды, которые содержат в начале неизменное бук-
венное значение А и начисляются по порядку (А000001, А000002, 
А000003 и т. д.). Указанные коды участвуют в розыгрышах Призов 
№ 1 (29.12.2025) и № 5 (15.01.2026).

 За покупки, совершенные с 22.12.2025 по 11.01.2026, начисля-
ются игровые коды, которые содержат в начале неизменное бук-
венное значение B и начисляются по порядку (B000001, B000002, 
B000003 и т. д.). Указанные коды участвуют в розыгрышах Призов 
№ 2 (15.01.2026) и № 5 (15.01.2026).

За покупки, совершенные с 12.01.2026 по 25.01.2026, начисля-
ются игровые коды, которые содержат в начале неизменное бук-
венное значение C и начисляются по порядку (C000001, C000002, 
C000003 и т. д.). Указанные коды участвуют в розыгрышах Призов 
№ 3 (29.01.2026) и № 6 (12.02.2026).

За покупки, совершенные с 26.01.2026 по 08.02.2026, начисля-
ются игровые коды, которые содержат в начале неизменное бук-
венное значение D и начисляются по порядку (D000001, D000002, 
D000003 и т. д.). Указанные коды участвуют в розыгрышах Призов 
№ 4 (12.02.2026) и № 6 (12.02.2026)

Участник получает один игровой код за покупку товаров-
участников на сумму не менее 5,00 (пять) белорусских рублей 
00 копеек в одном чеке при покупке данных товаров в магазинах 
«Три цены» с использованием бонусной карты (например, за покупку 
товаров-участников на сумму 53,00 (пятьдесят три) белорусских 
рубля 00 копеек в одном чеке участник получает десять игровых 
кодов).

Каждому покупателю, который впервые совершил действия, 
указанные в пп. 1 и пп. 2 п. 7 настоящих Правил, присваивается 
следующий после последнего присвоенного, игровой код на дату и 
время регистрации в личном кабинете на Интернет-сайте.

Каждому покупателю, который совершил повторные действия, 
указанные в пп. 1 п. 7 настоящих Правил, при условии его реги-
страции в личном кабинете на Интернет-сайте согласно пп. 2 п. 7, 
присваивается порядковый игровой код по дате и времени осу-
ществления покупки. 

Присвоенные игровые коды отображаются в диалоговом окне 
личного кабинета на Интернет-сайте не менее чем за сутки до даты 
проведения розыгрыша призового фонда способом, установленным 
правилами проведения рекламной игры. 

Каждый участник может принимать участие в рекламной игре 
неограниченное количество раз при условии соблюдения настоящих 
правил Рекламной игры.

8. Состав и размер призового фонда. Источники форми-
рования.

Источником формирования призового фонда является имуще-
ство и денежные средства Организатора. Общий размер призового 
фонда составляет: 71 393,78 (Семьдесят одна тысяча триста девя-
носто три) белорусских рублей 78 копеек и включает следующие 
призы:

№
 п

/п
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Наименование

К
о
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о
, 

ш
т
. Стоимость 

за ед., 
бел. руб

Всего 
стоимость 

за ед., 
бел. руб.
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с
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п
р

и
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Подарочный электрон-
ный сертификат ма-
газина «Три цены» на 
50,00 (пятьдесят) бело-
русских рублей 00 ко-
пеек

200 10 000,00 10 000,00

П
р

и
з
 №

 1

Смартфон Apple iPhone 
17 Pro 256 GB космиче-
ский оранжевый А3523, 
359078244701796, страна 
происхождения: Китай

1 5 898,00 5 898,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз 

1 846,94 846,94

П
р

и
з
 №

 2

Смартфон Apple iPhone 
17 Pro 256 GB космиче-
ский оранжевый А3523, 
353463677229950, страна 
происхождения: Китай

1 5 898,00 5 898,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз 

1 846,94 846,94

П
р

и
з
 №

 3

Смартфон Apple iPhone 
17 Pro 256 GB космиче-
ский оранжевый А3523, 
350298716518382, страна 
происхождения: Китай

1 5 898,00 5 898,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз 

1 846,94 846,94

П
р

и
з
 №

 4

Смартфон Apple iPhone 
17 Pro 256 GB космиче-
ский оранжевый А3523, 
359078249263586, страна 
происхождения: Китай

1 5 898,00 5 898,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз 

1 846,94 846,94

П
р

и
з
 №

 5

Подарочный сертифи-
кат на туристическую 
услугу № 12052 в ОДО 
«Интерсити», срок дей-
ствия: с 16.02.2026 по 
16.02.2027 

1 15 000,00 15 000,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз

1 2 207,01 2 207,01
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р
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 6

Подарочный сертифи-
кат на туристическую 
услугу № 12053 в ОДО 
«Интерсити», срок дей-
ствия: с 16.02.2026 по 
16.02.2027

1 15 000,00 15 000,00

Денежные средства в раз-
мере возмещения подо-
ходного налога за приз

1 2 207,01 2 207,01

9. Место, дата, время и порядок проведения розыгрыша при-
зового фонда, в том числе порядок определения выигравших 
участников рекламной игры.

Розыгрыши призов будут проходить по адресу: г. Минск, пер. 
Тучинский, 2А, 4 этаж, конференц-зал в 14:30 в период с 29.12.2025 
по 12.02.2026, как приведено в таблице ниже:

Розы-
грыш 

№ 

Дата 
розыгрыша

Срок 
осуществления 

покупки 
для участие 
в рекламной 

игре

Призы, 
время и место 

проведения 
розыгрышей

1 29.12.2025
08.12.2025-
21.12.2025

Приз № 1 – 1 шт.

2, 3 15.01.2026

22.12.2025-
11.01.2026

Приз № 2 – 1 шт.

08.12.2025-
11.01.2026

Приз № 5 – 1 шт.

4 29.01.2026
12.01.2026-
25.01.2026

Приз № 3 – 1 шт.

5, 6, 7 12.02.2026

26.01.2026-
08.02.2026

Приз № 4 – 1 шт.

12.01.2026-
08.02.2026

Приз № 6 – 1 шт.

08.12.2025-
08.02.2026

Бонусный приз 

«Бонусные призы» получают первые 200 (двести) уникальных 
Участников, выполнивших условия в соответствии с п. 7 настоящих 
Правил. В случае второй и последующей регистрации Участника, 
уже получившего право на «Бонусный приз», данному Участнику 
повторный «Бонусный приз» не выдается, а право на его получение 
переходит к следующему за ним Участнику Рекламной игры, выпол-
нившему условие п. 7 настоящих Правил. В случае выявления любых 
несоответствий (некорректно заполненных) данных, представленных 
Участником в личном кабинете на Интернет-сайте 3ceni.by, в соот-
ветствии с п. 7 настоящих Правил, «Бонусный приз» не выдается, 
а право на его получение переходит к следующему за ним зареги-
стрированному Участнику Рекламной игры, выполнившему условия 
п. 7 настоящих Правил.

Победители, выигравшие Призы №№ 1–6, также участвуют в 
розыгрыше призов «Бонусный приз».

К моменту проведения каждого розыгрыша Организатором фор-
мируется список игровых кодов по возрастанию, сформированный 
согласно п. 7 настоящих Правил, с указанием фамилии, имени, от-
чества (при наличии) участников рекламной игры, номера бонусной 
карты, даты подтверждения согласия на участие в рекламной игре, 
даты и времени совершения покупки. Игровые коды имеют одина-
ковую разрядность.

Для проведения розыгрыша используется лототрон, состоящий 
из 7 секций, из которых первая слева соответствует буквенной части 
кода, оставшиеся 6 секций соответствуют определенному разряду 
кода со второго по седьмой. При проведении розыгрыша использу-
ется несколько наборов шаров в количестве 10 штук с номерами от 
0 до 9. Определение выигрышных игровых кодов получателей при-
зов происходит путем их формирования слева направо из номеров 
шаров, поочередно извлекаемых из секций лототрона. 

При проведении розыгрышей Призов №№ 1–4 розыгрыш начи-
нается со второго разряда кода слева, т. к. при формировании кода 
первый разряд – буквенная часть для определенного разыгрываемо-
го приза остается неизменной (соответствует периоду покупок). 

При приведении розыгрышей Призов №№ 5, 6 согласно п. 8 
Правил задействуется также первая секция лототрона, т. к. в розы-
грыше принимают участие игровые коды за покупки, совершенные 
в разные периоды, и могут содержать разные буквенные значения. 
Для розыгрыша Приза № 5 15.01.2026 игровые коды содержат 
буквенное значение A или B, Приза № 6 12.02.2026 – буквенное 
значение C, D.

За ходом розыгрыша призов следит комиссия по проведению 
рекламной игры. Итоги розыгрыша призов рекламной игры фиксиру-
ются в Протоколе комиссии, который составляется и подписывается 
присутствующими членами комиссии. 

Призовой фонд разыгрывается в последовательности, указанной 
в таблице в п. 8 настоящих Правил.

Одновременно участник, выигравший приз в розыгрыше Приза 
№ 1, может быть признан победителем с одним и тем же игровым 
кодом в розыгрыше Приза № 5, а также «Бонусного приза» т. е. один 
и тот же участник с одним и тем же кодом может стать победителем 
трижды: первый раз – приз № 1, второй раз – приз № 5, третий раз – 
«Бонусный приз».

Если следующий за выигрышный игровой код принадлежит по-
бедителю, выигравшему один из призов, то выигравшим становится 
следующий после него первый игровой код иного участника. В случае 
если игровой код попадает на конец списка, то выигрышным будет 
считаться первый игровой код иного участника с начала списка.

В рамках одного розыгрыша участник рекламной игры может 
стать победителем один раз, но участник, выигравший приз в одном 
из розыгрышей, может признаваться победителем в последующих 
розыгрышах призов.

10. Срок и способ информирования участников, выигравших 
призы, место, порядок и сроки выдачи призов.

Участники-победители призов: «Приз № 1», «Приз № 2», «Приз 
№ 3», «Приз № 4», «Приз № 5», «Приз № 6» будут уведомлены о 
выигрыше посредством почты или телефонного звонка в течение 
3 (трех) рабочих дней начиная со дня проведения соответствующего 
розыгрыша приза.

Участники-победители призов «Бонусный приз» будут уведомле-
ны о выигрыше посредством телефонного звонка, почты или Viber/
SMS-сообщением на номер телефона, указанный при регистрации 
на Интернет-сайте 3ceni.by в течение 3 (трех) рабочих дней начиная 
со дня проведения розыгрыша.

Призы «Бонусный приз» размещается для скачивания в личном 
кабинете на Интернет-сайте 3ceni.by в течение 5 рабочих дней с 
даты розыгрыша.

Для отоваривания подарочного сертификата Победитель должен 
в течение 6 месяцев с даты проведения розыгрыша предоставить 
кассиру в магазинах «Три цены» перед расчетом за товары распеча-
танный подарочный сертификат (печать сертификата производится 
самостоятельно Победителем) или штрих-код электронного сертифи-
ката в Личном кабинете. Подробная информация об использовании 
Сертификатов размещена на сайте 3ceni.by.

Победитель может получить приз лично, предъявив документ, 
удостоверяющий личность, или через уполномоченное лицо при 
предъявлении им документов, удостоверяющих его личность и до-
веренности, полученной и удостоверенной, в порядке, установленном 
законодательством Республики Беларусь, а также оригинала бонус-
ной карты «Три цены» в течении месяца со дня признания участника 
рекламной игры победителем. Дата признания участника рекламной 
игры победителем является дата соответствующего розыгрыша при-
за в Таблице п. 9 Правил.

Для получения приза Победителю необходимо явиться до оконча-
ния периода выдачи приза по адресу: г. Минск, пер. Тучинский, д. 2А, 
5 этаж, с 09.30 до 16.30 часов в рабочие дни, а также по предва-
рительному согласованию с Организатором в субботу 24 января 
2026 года с 12.00 до 14.00 часов для победителей призов, розыгрыш 
которых состоялся 29.12.2025 и 15.01.2026, в субботу 21 февраля 
2026 года с 12.00 до 14.00 часов – для победителей призов, розыгрыш 
которых состоялся 29.01.2026 и 12.02.2026. 

В случае смерти либо признания недееспособным победителя 
рекламной игры право на получение выигрыша может быть реализо-
вано его наследниками, опекунами или законными представителями 
не позднее семи месяцев со дня окончания рекламной игры.

Выдача выигрыша победителям рекламной игры и (или) их на-
следникам, опекунам или законным представителям, включенным 
на дату выдачи выигрыша в определяемый в установленном порядке 
перечень организаций и физических лиц, в том числе индивидуаль-
ных предпринимателей, причастных к террористической деятель-
ности, Организатором рекламной игры не осуществляется.

Организатор удерживает из суммы денежной части призов сумму 
подоходного налога победителя в порядке, установленном законо-
дательством Республики Беларусь.

В случае отказа победителя от получения приза или неполучения 
приза в установленные сроки и в установленном порядке победитель 
теряет право на получение приза, и приз данного победителя оста-
ется в распоряжении Организатора и может быть использован им 
по собственному усмотрению. 

Выплата денежного эквивалента стоимости приза или замена 
его на другой приз не допускается.

Участники рекламной игры, претендующие на получение призов, 
обязуются заполнить и подписать все необходимые для их получения 
документы, предоставляемые Организатором, предоставить Органи-
затору необходимые сведения. В случае невыполнения указанного 
условия Организатор имеет право отказать в выдаче призов. 

Победитель при получении приза письменно подтверждает факт 
его получения и заполняет все необходимые документы, предостав-
ленные Организатором и связанные с получением приза.

11. Название печатного средства массовой информации, в 
котором будут опубликованы результаты розыгрыша призового 
фонда, а также сроки их опубликования.

Настоящие правила подлежат опубликованию в газете «Звязда» 
до начала рекламной игры. 

Результаты проведения рекламной игры подлежат опубликованию 
в газете «Звязда» до 12 марта 2026 года включительно.

12. Общие условия рекламной игры.
Принимая участие в рекламной игре, участник подтверждает 

свое ознакомление и согласие с Правилами и со всеми условиями 
участия в рекламной игре.

Информацию об условиях участия и проведения рекламной игры 
можно получить по телефону «горячей линии» +375 (29) 337-33-00 
(короткий номер: 7300) с 09:00 до 21:00, а также на Интернет-сайте 
3ceni.by.

Свидетельство № 4609 о государственной регистрации рекламной 
игры «Лавина удачи» зарегистрировано 25 ноября 2025 года Мини-
стерством антимонопольного регулирования и торговли Республики 
Беларусь.

РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ 

УДАЧИ»
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3 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1915 год — на ра дзіў ся Алег Аляк-
санд ра віч Ло сік, ва ен ны 

дзе яч, мар шал бра ня тан ка вых войск 
(1975 г.), удзель нік ба ёў у Бе ла ру сі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, Ге рой Са вец-

ка га Са ю за (1944 г.). Удзель нік са вец ка-фін скай вай ны 
1939-1940 гг., з 1941 г. ва я ваў на Паў ноч на-За ход нім, 
Ста лін град скім, Да нскім, За ход нім, 3-м Бе ла рус кім 
фран тах. 02.07.1944 г. тан ка вая бры га да на ча ле з пал-
коў ні кам Ло сі кам зла ма ла су пра ціў лен не пра ціў ні ка 
пад Мінск ам (у ра ё не в. Га ра дзі шча) і ра ні цай 3 лі пе ня 
ад ной з пер шых увай шла ў го рад. Пас ля вай ны быў на 
ка манд ных і кі ру ю чых па са дах у Са вец кай Ар міі, вы-
клад чы кам ва ен ных ака дэ мій.

1940 год — на ра дзіў ся Ле а нід Лаў рэнць е-
віч Ку дзе ля, бе ла рус кі спя вак, пе да гог, 

за слу жа ны ар тыст Бе ла ру сі (1985 г.). У 1969 г. скон-
чыў Бе ла рус кую кан сер ва то рыю. З 1962 г. ар тыст, у 
1966—1994 гады са ліст Ака дэ міч на га хо ру Бе ла рус ка га 
тэ ле ба чан ня і ра дыё.

1707 год — у Маск ве ад кры ты ва-
ен ны шпі таль, пер шая ў Ра сіі 

дзяр жаў ная ля чэб ная ўста но ва (ця пер — 
Га лоў ны ва ен ны клі ніч ны шпі таль імя 
М. М. Бур дэн ка).

1930 год — на ра дзіў ся Ра ман Ся мё на віч Ле дзя-
нёў, ра сій скі кам па зі тар, на род ны ар тыст 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Аў тар ба ле та «Каз ка пра зя лё ныя 
ша ры», ара то рыі «Сло ва пра паход Іга ра », кан та ты «Ода 
ра дас ці», ра ман саў на вер шы М. Ня кра са ва, му зы кі 
да кі на філь маў «Дзядзь каў сон», «Дзіў ная жан чы на» і 
інш. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
(1997 г.).

1946 год — на Мас коў скім за вод зе ма ла літ-
раж ных аў та ма бі ляў (з 1968 го да — Аў та-

ма біль ны за вод імя Ле нін ска га кам са мо ла, АЗЛК) быў 
са бра ны пер шы лег ка вы аў та ма біль «Маск віч—400». 
Ча ты рох мес ная «лег ка вуш ка» раз ві ва ла мак сі маль ную 
хут касць 90 км/г і, за вы клю чэн нем не ка то рых ад роз-
нен няў, уяў ля ла са бой амаль дак лад ную ко пію ня мец-
ка га аў та ма бі ля «Опель—Ка дэт К38».

4 СНЕЖНЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 04.12.2025 г.
Першая чвэрць 

28.11–04.12.
Месяц у сузор'і 

Блізнят.СНЕ ЖАНЬ СКІЯ ЗА МА ЛЁЎ КІ

Па га ры зан та лі: 5. Ба лет. 6. Цяп-
ло. 11. Ман на. 12. Тан га. 13. За ме на. 
15. Шал фей. 18. Сты хія. 20. Пост. 
21. Кадр. 23. Са ба ка. 25. На вес. 
26. Гос ці. 27. Сла ва.

Па вер ты ка лі: 1. Аб дым кі. 2. Бек. 
3. Вяз. 4. Фор вард. 7. Ані ма ліст. 8. На-
дзея. 9. Стра ла. 10. Уні вер сал. 14. Пры-
сма ка. 16. Ляп ні на. 17. Ва рэ нік. 18. Сі ла. 
19. Іг ра. 22. Хет. 24. Ноч.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ

Па га ры зан та лі: 5. «Фут-
бол — гэ та ... для мас». Цы та та 
не вя до ма га аў та ра; 10 снеж-
ня — Су свет ны дзень фут бо ла. 
6. Бе ра жы ў ха це да бро, а ў 
чаі — ... (прык.) ; 15-га снеж-
ня — Між на род ны дзень чая. 
11. Тое ж, што і ман ныя кру пы. 
12. «На ша Мін скае ... // Лепш 
усіх ар ген цін скіх». З вер ша 
Л. Су прун-Во ра на вай «Мін-
скае ... » ; 11-га снеж ня — Між-
на род ны дзень тан га. 13. Той, 
хто ў фут бо ле за мя няе яко га-
не будзь іг ра ка. 15. Рас лі на ся-
мей ства гу бак вет ных. 18. Ма гут-
ныя сі лы пры ро ды. 20. Пе ры яд 
утры ман ня ад ска ром най ежы. 
21. Эпі зод з кі  на філь ма. 
23. ... зі мой ка ча ец ца — ча кай 
мя це лі цы (прыкм.). 25. У фут-
бо ле вы со кі пас па па вет ры. 
26. Са сва ім са ма ва рам у ... не 
хо дзяць (прык.). 27. «... — гэ-
та ліш ні ка ва лак цук ру ў ста кан 
чаю». М. Ба рыш ні каў.

Па вер ты ка лі: 1. «... па-
ляп ша юць зда роўе лю дзей» 
(прык.); 4 снеж ня — Між на-
род ны дзень аб дым каў. 2. Тое 
ж, што аба рон ца ў фут бо ле. 
3. Драў ля ная пе ра кла дзі на ў 
сан ях. 4. У фут бо ле на па да-
ючы. 7. Мас так, скульп тар, які 
ў сва іх тво рах па каз вае жы вёл. 
8. Ча кан не ча го-не будзь доб-
ра га. 9. Ру хо мая част ка пад'-
ём на га кра на. 10. Пе ра мож ца 
ў мно гіх ві дах спор ту. 14. «Ка-
хан не — най леп шая ... да чаю». 
Цы та та не вя до ма га аў та ра. 
16. Ляп ныя ўпры го жан ні. 17. Ва-
ра ны пі ра жок, на чы не ны яга да-

мі, тва ра гом. 18. «Тан га — гэ та рытм, 
нерв, ..., ха рак тар». Х. Ары ен са. 19. 

Тое ж, што і гуль ня. 22. ... — трык ; 
тры мя чы, за бі тыя ад ным іг ра ком за 
матч. 24. «Брыль ян та вым шмат зор' ем 

... цві ла, // Ка лі з та бою тан га тан ца-
ва лі». З вер ша Дз. Пят ро ві ча «Іс пан скі 
бе раг ца ла ва лі хва лі».

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, 

г. Дзяр жынск.

ШАХ МАТ НЫ 
КЛУБ Вы пуск № 225

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Сваю но вую за да чу пра па нуе на-
шым чы та чам Мі ка лай Бы каў з вёс кі 
Рэ пі чы Ба ра на віц ка га ра ё на (гл.дыя-
гра му).

Бе лыя: Крd4, Фе5, Лf6, Сb5, Kа8, 
Кс6, пп. с4, с7 (8).

Чор ныя: Крd7, Лb7, Се8, пп. е6, 
f7 (5).

Мат за 2 ха ды.
Да сы лай це ад ка зы на ад рас рэ дак-

цыі (вул.Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, 
г.Мінск, «Звяз да») або на элект рон ны 
ад рас вя ду ча га ад дзе ла: vadіm_ne67@
maіl.ru

* * *

Шах мат ныя кам па зі та ры Бе ла ру-
сі пад вя лі вы ні кі трох пер шын стваў 
кра і ны. За меж ныя ар біт ры аца ні лі 

леп шыя за да чы і эцю ды бе ла ру саў за 
апош нія амаль 20 га доў. У спа бор ніц-
твах пры ма лі ўдзел 827 кам па зі цый ад 
39 аў та раў.

На за вём пры зё раў.
Х пер шын ство, 2007—2012:

двух ха доў кі — 1) Мі ха іл Храм цэ віч; 
2-4) Мі ка лай Бель чы каў, Мі ка лай Бы-
каў, Вік тар Вол чак;

трох ха доў кі — 1) В. Вол чак; 2) Ула-
дзі мір Сы чоў; 3-4). Ва ле рый Ра зін кін, 
Чэс лаў Яку боў скі;

шмат ха доў кі — 1) В. Вол чак; 2) Вік-
тар Бы каў; 3) В. Ра зін кін;

эцю ды — 1) Ры гор Сля пян; 2-3) Ула-
дзі мір Бар таш, Іван Бон дар;

ка а пе ра тыў ныя ма ты — 1) Вік-
тар Зай цаў; 2) Дзміт рый Жыл ко; 
3) Ч. Яку боў скі;

зва рот ныя ма ты — 1) М. Храм цэ-
віч; 2) Вік тар Вол чак; 3) Аляк сандр 
Мі ха лап.

ХІ пер шын ство, 2013—2018:

двух ха доў кі — 1) М. Храм цэ віч; 
2-3) М. Бель чы каў, В. Зай цаў;

трох ха доў кі — 1) В. Вол чак; 
2-3) М. Бы каў, Вя ча слаў Кра сі чо нак;

шмат ха доў кі — 1) В. Вол чак; 
2) М. Бель чы каў; 3) М. Храм цэ віч;

эцю ды — 1) І. Бон дар; 2) М. Храм-
цэ віч; 3) Ул. Бар таш;

ка а пе ра тыў ныя ма ты — 1) Ч. Яку-
боў скі; 2) М. Храм цэ віч; 3-4) В. Вол-
чак, В. Зай цаў;

зва рот ныя ма ты — 1) М. Храм цэ віч; 
2) В. Вол чак; 3) А. Мі ха лап.

ХІІ пер шын ство, 2019—2024:

двух ха доў кі — 1) М. Храм цэ віч; 
2) М. Бы каў; 3) Ч. Яку боў скі;

трох ха доў кі — 1) В. Вол чак; 
2) В. Кра сі чо нак; 3) Ч. Яку боў скі;

шмат ха доў кі — 1) В. Вол чак; 
2) Аляк сандр Ва рыц кі; 3) В. Кра сі чо-
нак;

эцю ды — 1) І. Бон дар; 2) М. Храм-
цэ віч; 3) Вік тар Жук;

ка а пе ра тыў ныя ма ты — 1) М. Храм-
цэ віч; 2-3) А. Ва рыц кі, Ч. Яку боў скі;

зва рот ныя ма ты — 1) М. Храм цэ віч; 
2) В. Вол чак; 3) Ва дзім Жыл ко.

Па 11 ме да лёў за ва я ва лі Мі ха іл 
Храм цэ віч (7+3+1) і Вік тар Вол чак 
(6+4+1).

* * *

У агуль ным ме даль ным за лі ку два-
нац ца ці пер шын стваў Бе ла ру сі (1960—
2024) ця пер лі дзі руе В. Вол чак — 
18 (12+5+1). На дру гім мес цы М. Храм-
цэ віч — 17 (9+5+3). Па 16 ме да лёў у 
Вац ла ва Ге бель та (11+1+4) і Ула дзі-
мі ра Сы чо ва (8+6+2). Па 9 уз на га род 
ма юць Мі ка лай Бель чы каў (1+5+3) і 
Сця пан Цы ру лік (0+5+4). Во сем ме-
да лёў у Іва на Бон да ра (5+3+0), па 
шэсць — у Вік та ра Зай ца ва (1+1+4) і 
Чэс ла ва Яку боў ска га (1+1+4). А ўся го 
ў Бе ла ру сі ця пер 40 ме да ліс таў.

* * *

За да ча з мі ну ла га вы пус ку ра ша ец-
ца: 1. Л:d2! Пра віль на ад ка за лі Мі ха іл 
Ко шаль, Ле а нід Шаць ко, Ва сіль Жу-
ко віч, Ігар Ана ніч, Вік тар Жук, Ва сіль 
Ба ры се віч, Сяр гей Цяль пук. Не вя дуць 
да мэ ты пра па на ва ныя не ка то ры мі 
чы та ча мі спро бы 1. Лfе2? Ке5! або 1. 
Ле5+ Кр:d4!

Ва дзім ЖЫЛКО
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